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16. ја ну а ра 2024: одр жан је на уч ни скуп „Срп ски иден ти тет, 
срп ски је зик и За кон о род ној рав но прав но сти” (при лог).

25. ја ну а ра 2024: у су срет Свет ском да ну бор бе про тив 
ра ка, Ма ти ца срп ска и Вој во ђан ски огра нак Ака де ми је 
ме ди цин ских на у ка Срп ског ле кар ског дру штва ор га ни
зо ва ли су пре да ва ње „Ле че ње ди фе рен то ва ног ти ре о ид
ног кар ци но ма” проф. др Ја сне Ми ха и ло вић (Ин сти тут 
за он ко ло ги ју Вој во ди не, Вој во ђан ски огра нак Ака де ми
је ме ди цин ских на у ка СЛД).

26. ја ну а ра 2024: одр жа на је тра ди ци о нал на Све то сав ска 
бе се да у Ма ти ци срп ској. На кон по здрав не ре чи проф. др 
Дра га на Ста ни ћа, пред сед ни ка Ма ти це срп ске, сво ју бе
се ду „Он да Са ва ста де пред ме не – Све ти Са ва и Ко сов ски 

за вет” из ло жи ла је проф. др Ва лен ти на Пи ту лић. Све ча
ност је упот пу нио Хор Са бор не цр кве Све ти Ге ор ги је, под 
упра вом проф. др Бог да на Ђа ко ви ћа.
2. фе бру а ра 2024: пред сед ник Ма ти це срп ске бо ра вио је 
на Све ча ној ака де ми ји ко јом је обе ле же на 160го ди шњи
ца осни ва ња Ма ти це сло ве нач ке у Љу бља ни. У окви ру 
све ча ног про гра ма ко јем је при су ство ва ла и пред сед ни ца 

Ре пу бли ке Сло ве ни је го спо ђа На та ша Пирц Му сар, пред
сед ник Ма ти це срп ске проф. др Дра ган Ста нић при год ном 
ре чи по здра вио је на шу се стрин ску уста но ву и по себ но 
ис та као трај ност де ло ва ња Ле то пи са Ма ти це срп ске и 
Ма ти це срп ске. На гла сио је да по сто је обо стра ни раз ло зи 
за не го ва ње до брих од но са из ме ђу Ма ти це сло ве нач ке и 
Ма ти це срп ске, као и то да ће се са рад ња на ших уста но ва 
ин тен зи ви ра ти у на ред ном пе ри о ду.

8. фе бру а ра 2024: по во дом Свет ског да на бор бе про тив 
ра ка, Ма ти ца срп ска и Вој во ђан ски огра нак Ака де ми је 
ме ди цин ских на у ка Срп ског ле кар ског дру штва ор га ни
зо ва ли су три пре да ва ња. Пре да ва ње „Кар ци ном дој ке” 
одр жао је проф. др Зо ран Ра до ва но вић (Ин сти тут за он
ко ло ги ју Вој во ди не, Вој во ђан ски огра нак Ака де ми је ме
ди цин ских на у ка СЛД), пре да ва ње „Кар ци ном де бе лог 
цре ва” одр жао је проф. др Ми лан Бре бе ри на (Вој во ђан ски 
огра нак Ака де ми је ме ди цин ских на у ка СЛД), а пре да ва
ње „Кар бон на но ма те ри ја ли – мо гућ но сти у ис по ру ци 
ле ко ва” др сци. мед. Гор да на Бог да но вић, на уч ни са вет ник 
(Вој во ђан ски огра нак Ака де ми је ме ди цин ских на у ка СЛД). 

9. фе бру а ра 2024: Ма ти цу срп ску по се тио је Њ. е. Лејд 
Ер нест Ро дри гез Ер нан дес, ам ба са дор Ре пу бли ке Ку бе. 
Углед ног го ста су при ми ли и са де лат но шћу Ма ти це срп
ске упо зна ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма
ти це срп ске, проф. др Ср ђан Шљу кић, пот пред сед ник 
Ма ти це срп ске, и др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар 
Ма ти це срп ске. По се та је ор га ни зо ва на у скло пу бо рав ка 
ам ба са до ра у Но вом Са ду ра ди при су ства ак тив но сти ма 
у би бли о те ци Тех нич ке шко ле „Ми ле ва Ма рић Ајн штајн” 
ко ја но си на зив „Хо се Мар ти”, a у ко јој се обе ле жа ва 
171го ди шњи ца ро ђе ња овог ку бан ског пе сни ка и хе ро ја.

15. фе бру ар 2024: На Дан др жав но сти Ре пу бли ке Ср би је, 
ука зом пред сед ни ка го спо ди на Алек сан дра Ву чи ћа, за 
на ро чи те за слу ге у обла сти срп ског је зи ка, књи жев но сти 
и кул ту ре, по во дом 200 го ди на по сто ја ња, Сре тењ ским 
ор де ном I сте пе на од ли ко ван је Ле то пис Ма ти це срп ске.

16. фе бру а ра 2024: одр жа на је Све ча на сед ни ца Ма ти це 
срп ске (при лог).
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20. фе бру а ра 2024: одр жа но је пре да ва ње мр Дра га не Бо
шко вић „Ви зу ел на умет ност и ефек ти бо ја у ро ма ну Се о
бе Ми ло ша Цр њан ског”. Пре да ва ње је ре а ли зо ва но у 
окви ру ци клу са пре да ва ња „Ми лош Цр њан ски и дру ге 
умет но сти”, ко ји уре ђу је проф. др Са ва Да мја нов.

21. фе бру а ра 2024: у скло пу обе ле жа ва ња 200го ди шњи
це Ле то пи са Ма ти це срп ске, нај ста ри јег жи вог књи жев
ног ча со пи са у Евро пи и све ту ко ји кон ти ну и ра но из ла зи 
од 1824. го ди не, у Ма ти ци срп ској пре ми јер но је при ка зан 
до ку мен тар ни филм Шест ли ца тра же Ле то пис проф. др 
Дра га на Стој ме но ви ћа (при лог). 

21. фе бру а ра 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це срп
ске при ре ђен је кон церт Љи ља не Ли шко вић (со пран) и Деја
на Хе ра ко ви ћа (ба ри тон), уз кла вир ску прат њу Маје Гру јић. 
Из ве де на су де ла Мен дел со на, Двор жа ка, Брам са, Хен дла, 
као и Гер би ча, Кр сти ћа, Ми ло ше ви ћа и мно гих дру гих. 

22. фе бру а ра 2023: Ма ти ца срп ска и Вој во ђан ски огра нак 
Ака де ми је ме ди цин ских на у ка Срп ског ле кар ског дру

штва ор га ни зо ва ли су пре да ва ње „Ре ли ги ја и ме ди ци на” 
прим. др Вла ди ми ра Јо ка но ви ћа (Вој во ђан ски огра нак 
Ака де ми је ме ди цин ских на у ка СЛД).

27. фе бру а ра 2024: у Цен трал ној би бли о те ци срп ских ин
сти ту ци ја у За гре бу, у ор га ни за ци ји „Про свје те”, пред ста
вљен је про грам Ма ти це срп ске под на сло вом 200 го ди на 
Ле то пи са Ма ти це срп ске. О Ма ти ци срп ској, ње ном ка
рак те ру, про гра му и ци ље ви ма у про шло сти и са да шњо
сти и о Ле то пи су Ма ти це срп ске, нај ста ри јем књи жев ном 
ча со пи су на све ту, го во ри ли су проф. др Дра ган Ста нић, 
пред сед ник Ма ти це срп ске, др Ми лан Ми цић, ге не рал ни 
се кре тар Ма ти це срп ске, и Зо ран Ђе рић, управ ник Срп
ског на род ног по зо ри шта и члан ре дак ци је Ле то пи са Ма
ти це срп ске. Про грам је во дио Че до мир Ви шњић у име 
за гре бач ке „Про свје те”.

29. фе бру а ра 2024: одр жа но је ше сна е сто пре да ва ње про
јек та Срп ски на род: исто ри ја и кул ту ра у окви ру ци клу
са пре да ва ња „Срп ски на род у Ба на ту”. Пре да ва ње „Гра
ни чар скопле мић ка по ро ди ца Те ке ли ја” одр жао је др 
Вла дан Га ври ло вић, ре дов ни про фе сор Фи ло зоф ског фа
кул те та у Но вом Са ду, Од се ка за исто ри ју.

1. мар та 2024: одр жа но је пре да ва ње проф. др Дра га на 
Бошк овићa „Ћак ну то чи та ње са крал ног Ми ло ша Цр њан
ског”. Пре да ва ње је ре а ли зо ва но у окви ру ци клу са пре
да ва ња „Ми лош Цр њан ски и дру ге умет но сти”, ко ји уре
ђу је проф. др Са ва Да мја нов. 
5. мар та 2024: Ма ти цу срп ску по се тио је ам ба са дор Бо сне 
и Хер це го ви не у Ре пу бли ци Ср би ји др Алек сан дар Вра
њеш. Го сте су при ми ли пред сед ник Ма ти це срп ске проф. 
др Дра ган Ста нић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске др 
Ми лан Ми цић и управ ник по сло ва Ма ти це срп ске др Је
ле на Ве се ли нов. Ам ба са дор је из ра зио же љу да се по бли



же упо зна са Ма ти чи ним ра дом и пред ста вља њем на те
ри то ри ји Бо сне и Хер це го ви не и Ре пу бли ке Срп ске, с 
об зи ром на ак ту ел ни, отво ре ни ји на чин де ло ва ња Ма ти
це срп ске у Ре пу бли ци Ср би ји и ван ње них гра ни ца, а 
ко ји по зи ва на ус по ста вља ње са рад ње са ин сти ту ци ја ма 
спрем ним да по др же раз вој кул ту ре и на у ке. Та ко ђе, раз
ма тра ни су об ли ци за јед нич ког де ло ва ња и на чи ни на 
ко је је мо гу ће са ра ђи ва ти.

5. мар та 2024: у Кул тур ној ста ни ци „Сви ла ра” за по че та 
је ре а ли за ци ја про јек та Ма ти ца срп ска: у су срет пу бли ци. 
Ма ни фе ста ци ју су све ча но отво ри ли члан Град ског ве ћа за 
кул ту ру мр Да ли бор Ро жић, ко ор ди на тор Кул тур не ста
ни це „Сви ла ра” Ви о ле та Ђер ко вић и пред сед ник Мати це 
срп ске пр оф. др Дра ган Ста нић. На кон то га усле дио је први 
про грам по све ћен 200го ди шњи ци осни ва ња Ле то пи са 
Ма ти це срп ске, нај ста ри јег жи вог књи жев ног ча со пи са у 
Евро пи. О исто ри ји Ле то пи са Ма ти це срп ске и ње го вом 
на стан ку го во рио је проф. др Дра ган Ста нић, док је о са вре
ме ној де лат но сти ча со пи са, као и о Би бли о те ци Ма ти це 
срп ске, го во рио го спо дин Се ли мир Ра ду ло вић, управ ник 
Би бли о те ке Ма ти це срп ске и глав ни и од го вор ни уред ник 
Ле то пи са Ма ти це срп ске. О Ма ти ци срп ској, усло ви ма 
ње ног на стан ка и исто риј ском раз во ју го во рио је др Ми
лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске.

7. мар та 2024: Ма ти ца срп ска и Вој во ђан ски огра нак Ака
де ми је ме ди цин ских на у ка Срп ског ле кар ског дру штва 
ор га ни зо ва ли су два пре да ва ња по во дом Свет ског да на 
слу ха. Пре да ва ње „Глас и по ре ме ћа ји гла са” одр жао је 
проф. др Сло бо дан Ми тро вић (Уни вер зи тет ски кли нич ки 
цен тар Вој во ди не, Ме ди цин ски фа кул тет Уни вер зи те та у 
Но вом Са ду), а пре да ва ње „Слух и по ре ме ћа ји слу ха” одр
жао је проф. др Дра ган Дан куц (Вој во ђан ски огра нак Ака
де ми је ме ди цин ских на у ка СЛД, Уни вер зи тет ски кли нички 
цен тар Вој во ди не, Ме ди цин ски фа кул тет Уни вер зи те та 
у Но вом Са ду).

13. мар та 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа на је про мо ци ја 
књи ге др Мар ка Не ди ћа По е тич ки иза зо ви и дру ги огле ди. 
Књи га је об ја вље на у Ака дем ској књи зи 2023. го ди не. При
сут не је по здра вио проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник 
Ма ти це срп ске, а о књи зи су го во ри ли проф. др еме ри тус 
Слав ко Гор дић, проф. др Пе тар Пи ја но вић, мср Са ња Пе
рић и ау тор.

20. мар та 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це срп ске 
на сту пи ле су пи ја нист ки ња Не ве на Сов тић и со пран Хар
ло та Хен рик сон, чи је је го сто ва ње омо гу ћи ла Ам ба са да 
Швед ске у Бе о гра ду. Пу бли ка је има ла при ли ке да чу је 
скан ди нав ске ком по зи то ре чи ји је рад по при лич но нов 
на шој јав но сти. У пи та њу су Гу нар де Фру ме ри, То ре Ранг
стрем, Ју ста Ни стрем и, је дан од по зна ти јих, Јан Си бе ли јус. 

21. мар та 2024: обе ле жен је Свет ски дан по е зи је пред ста
вља њем збор ни ка ра до ва По е зи ја Сло бо да на Ра ки ти ћа, 
ко ји су уре ди ли Иван Не гри шо рац и доц. др Је ле на Ма
ри ће вић Ба лаћ. Збор ник је део Еди ци је „Би бли о те ка Зма
је ва на гра да”, ко ја је по све ће на до бит ни ци ма Зма је ве на
гра де Ма ти це срп ске. Сло бо дан Ра ки тић до био је Зма је ву 



на гра ду 2010. го ди не за збир ку пе са ма Пла мен и ро са (у 
из да њу Срп ске књи жев не за дру ге). У про гра му су уче
ство ва ли Иван Не гри шо рац, доц. др Је ле на Ма ри ће вић 
Ба лаћ и мср Ни на Сто ки ћа. 

21. мар та 2024: на Сај му књи га у Но вом Са ду одр жа на је 
про мо ци ја Еди ци је „Пр ва књи га Ма ти це срп ске”. Пред
ста вље не су књи ге Та ма ре Пан то вић Пу то пи си (из обе
ћа не зе мље), Вла ди ми ра Па пи ћа На жан ров ској раз ме ђи 
ра не мо дер но сти и Сте ва на Јо ви ће ви ћа Ис ку ша ва ња иден
ти те та. У про гра му су уче ство ва ли ау то ри Сте ван Јо
ви ће вић и Та ма ра Пан то вић, а раз го вор је во ди ла мср 
Ми ле на Ку лић, струч ни са рад ник Оде ље ња за књи жев
ност и је зик Ма ти це срп ске.
22. мар та 2024: про грам Мар тов ски по гром – на гра ђе ни 
зло чин (при лог).
31. мар та 2024: у До му кул ту ре „Гра ча ни ца” одр жан је 
окру гли сто ,,Ак ту ел ни ме ђу на род ни од но си – да ли смо 
на иви ци ка та стро фе?”, у ор га ни за ци ји Ин сти ту та за 
европ ске сту ди је и До ма кул ту ре „Гра ча ни ца”, а уз по др
шку Фон да ци је Све тих Ар хан ге ла и Ко сов ско ме то хиј ског 
од бо ра Ма ти це срп ске. Уче ство ва ли су: проф. др Вла ди
мир Ди ми три је вић, др Ду шан Про ро ко вић, др Ми ша Ђур
ко вић (као мо де ра тор), др Сте ван Га јић, док то ранд отац 
Дра ган По по вић, ма стер Ма ри ја Ста јић и дру ги мла ди 
са рад ни ци ИЕС, као и је дан број срп ских ин те лек ту а ла ца 
ко ји је то ком ви кен да био на по кло нич ком пу то ва њу на 
Ко со ву и Ме то хи ји. 
10. апри ла 2024: Дуо „Едит”, ко ји чи не Едит Ма ке дон ска 
(ви о ли на) и Го ра на Ћур гус (хар фа), одр жао је у Ма ти ци 
срп ској кон церт „Зве зда на пра ши на”. Од Двор жа ка и Пу
чи ни ја до филм ске му зи ке и оба ве зних до ма ћих ком по
зи то ра, те де ло ва опе ра и ба ле та, са ви со ким ква ли те том 
као оба ве зним ори јен ти ром при сва ком ода би ру, про грам 
кон цер та био је при ла го ђен ши ро кој пу бли ци. 
11. апри ла 2024: Ма ти цу срп ску по се ти ли су проф. др 
Ива Дра шкић Ви ћа но вић, де кан Фи ло ло шког фа кул те та 
у Бе о гра ду, и доц. др Јо ван Чу до ми ро вић, про де кан за на
ста ву. Го сте су при ми ли и упо зна ли са исто ри јом, ра дом и 
раз ли чи тим ак тив но сти ма Ма ти це срп ске и ње них устано
ва: проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, 
др Је ле на Ве се ли нов, управ ник по сло ва Ма ти це срп ске, и 
проф. др Иси до ра Бје ла ко вић, се кре тар Оде ље ња за књи
жев ност и је зик. Том при ли ком пот пи сан је „Про то кол о 
са рад њи” са Фи ло ло шким фа кул те том, а во ђе ни су разго
во ри о раз ли чи тим ви до ви ма са рад ње, као и про јек ти ма 
ко ји ће би ти ре а ли зо ва ни као ре зул тат овог про то ко ла.

17. апри ла 2024: у Ма ти ци срп ској ан самбл „Ка мер на ре
зо нан ца” из вео је про грам под на зи вом Ле по те во ка ли за.

24. апри ла 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа но је се дам нае сто 
пре да ва ње про јек та Срп ски на род: исто ри ја и кул ту ра у 
окви ру ци клу са пре да ва ња „Срп ски на род у Ба на ту”. Пре
да ва ње „Уло га Јо ва на Сте ри је По по ви ћа у ин сти ту ци о нали
за ци ји срп ског по зо ри шта” одр жа ла је др Иси до ра По по вић, 
струч ни са рад ник Ру ко пи сног оде ље ња Ма ти це срп ске.

30. апри ла 2024: одр жа на ре дов на 130. Скуп шти на Ма
ти це срп ске (при лог).

8. ма ја 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске про мо ви сан је 
ком пактдиск Јо сип Сла вен ски, Мир ја на Жив ко вић ау тор ке 
др Ја сми не Јан ко вић. Кроз плод но пре пли та ње му зич ке 
вир ту о зно сти и на уч ног из ла га ња, обо га ће ног анег до та ма, 
пу бли ци су при бли же ни лик и де ло Сла вен ског, као и Мир
ја не Жив ко вић, ком по зи тор ке ко ја је уче ство ва ла у осни
ва њу ње го вог ле га та. Др Ја сми на Јан ко вић је као сво је го сте 
по зва ла ака де ми ка Ива на Јев ти ћа, се кре та ра умет нич ких 
оде ље ња Срп ске Ака де ми је на у ка и умет но сти, као и члано
ве по ро ди ца ком по зи то ра – го спо ђу Ма ри ну Бо јић, ћер ку 
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Ми ла на Kашанина, и Ма ју Жу ил. Мла ди, на гра ђи ва ни ба
ри тон, Мар ко Ђур ђе вић из вео је не ко ли ко ком по зи ци ја.

9. ма ја 2024: у окви ру про гра ма Мо ли је ро ви да ни, у ор гани
за ци ји Фран цу ског ин сти ту та у Ср би ји, у по се ти Ма ти ци 
срп ској био је Ан дреј Ма кин. Том при ли ком одр жан је раз
го вор о ње го вој књи зи Ста ри ка лен дар јед не љу ба ви у из
да њу „Ла гу не”. Упу ћу ју ћи по здрав не ре чи, проф. др Дра ган 
Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, под се тио је да је Ма
кин ро ђе њем Рус, с из ве сним уде лом фран цу ског по ре кла, 
али да је осе тио сна жан иза зов дру га чи јег и дру гог у кул
ту ро ло шком, па и књи жев нопо е тич ком сми слу. Раз го вор 
је на фран цу ском је зи ку во дио Ве ли мир Мла де но вић.
15. ма ја 2024: Ма ти цу срп ску по се тио је го спо дин Де јан 
Ри стић, ми ни стар ин фор ми са ња и те ле ко му ни ка ци ја. Го ста 
су при ми ли пред сед ник Ма ти це срп ске проф. др Дра ган 
Ста нић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске др Ми лан Ми
цић и управ ник по сло ва Ма ти це срп ске др Је ле на Ве се ли
нов. На са стан ку је би ло ре чи о обе ле жа ва њу ва жних ју биле
ја Ма ти це срп ске 200 го ди на Ле то пи са Ма ти це срп ске и 
200 го ди на Ма ти це срп ске, а по том је раз го ва ра но о ре дов ној 
де лат но сти и бо га тим ак тив но сти ма Ма ти це срп ске. Разма
тра не су по тре бе за уна пре ђе њем ин фор ма ци о ноко му ника
ци о них тех но ло ги ја нај ста ри је књи жев не, кул тур не и на
уч не ин сти ту ци је срп ског на ро да и ви до ви мо гу ће са рад
ње, чи ме је за по че то за јед нич ко де ло ва ње Ми ни стар ства 
ин фор ми са ња и те ле ко му ни ка ци ја и Ма ти це срп ске.

15. ма ја 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це срп ске 
пу бли ка је има ла при ли ку да чу је из во ђа че Ма ри ја ну Са
вов Сто ја но вић за кла ви ром и Раст ка По по ви ћа, ви о ли сту. 
Ви ше го ди на они из во де кон цер те у окви ру ори ги нал не 
про грам ске се ри је под на зи вом „Из ме ђу Ба ха и Брам са”. 
Дуо из во ди и про гра ме у ко ји ма ис тра жу је фран ко фо ну 
и ру ску му зи ку за ви о лу и кла вир, укљу чу ју ћи ори ги нал
на де ла, као и аран жма не и тран скрип ци је за овај са став.

16. ма ја 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа но је оса мна е сто 
пре да ва ње про јек та Срп ски на род: исто ри ја и кул ту ра у 
окви ру ци клу са пре да ва ња „Срп ски на род у Ба на ту”. Пре
да ва ње „Исто ри ја и мит у ро до љу би вој по е зи ји Ђу ре Јак
ши ћа” одр жао је др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар 
Ма ти це срп ске. 

16. ма ја 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа на је 
про мо ци ја пе снич ке књи ге Иго ра Ми ро ви ћа У ла ви рин ту 
(„Ла гу на”, 2024). О књи зи су го во ри ли проф. др Дра ган 
Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, го спо дин Се ли мир 
Ра ду ло вић, глав ни и од го вор ни уред ник Ле то пи са Ма
ти це срп ске, и доц. др Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ, члан 
Уред ни штва Ле то пи са Ма ти це срп ске. Про мо ци ји су 
при су ство ва ли број ни чла но ви Ма ти це срп ске, са рад ни
ци, пред став ни ци град ских и по кра јин ских вла сти, Епар
хи је бач ке и кул тур них ин сти ту ци ја. Ау тор је про чи тао 
не ко ли ко пе са ма из сво је књи ге.

16. и 17. ма ја 2024: у ор га ни за ци ји За јед нич ког ве ћа оп шти
на Ву ко вар, у Срп ском до му одр жан је Са јам из да ва штва 
Ср ба у Ре пу бли ци Хр ват ској. Пред ста вље на су нај зна чај
ни ја из да ња Ма ти це срп ске на по љу исто ри о гра фи је и 
књи жев но сти. Ми си ју и из да вач ку де лат ност Ма ти це срп
ске пред ста ви ли су др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар 
Ма ти це срп ске, и мср Ми ле на Ку лић, струч ни са рад ник 
Оде ље ња за књи жев ност и је зик.

17. ма ја 2024: у Са ли за сед ни це Ма ти це срп ске упри ли чен 
је раз го вор на те му „Ау то на ра ти ви, ау то фик ци ја, ау то био
граф ски пакт”. Мо де ра то ри про гра ма би ли су Урош Ђур
ко вић и Јо ва на Су вај џић, ру ко во ди о ци Клу ба за са вре ме
ну те о ри ју, а у јед но и по ча сов ном ди на мич ном раз го во ру 
уче ство ва ли су сту ден ти ма стер и док тор ских ака дем ских 
сту ди ја срп ске и ком па ра тив не књи жев но сти Фи ло зоф
ског фа кул те та у Но вом Са ду.
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20. ма ја 2024: на Дан пче ла, у Ма ти ци срп ској отво ре на је 
Умет нич ка ин ста ла ци ја „Пче ла ра ди ли ца: Хар мо ни ја и 
ге о ме три ја”. По кре нут од стра не Фон да ци је „Ла за Ко стић”, 
у са рад њи са Ма ти цом срп ском, Ака де ми јом умет но сти 
Но ви Сад и Му зе јом пче лар ства „Жи ва но вић”, овај про
грам упри ли чен је по во дом 160 го ди на пре се ље ња Ма ти це 
срп ске из Пе ште у Но ви Сад, као и по во дом 50 го ди на од 
осни ва ња Ака де ми је умет но сти у на шем гра ду. По здрав ну 
реч при отва ра њу из ло жбе пу бли ци је упу ти ла управ ни ца 
по сло ва Ма ти це срп ске др Је ле на Ве се ли нов. Пу бли ци су 
се по том обра ти ле Ма ри на Ми лић Ра до вић, осни вач Фон
да ци је „Ла за Ко стић”, и ре дов не про фе сор ке Ака де ми је 
умет но сти у Но вом Са ду: др Алек сан дра Вре ба лов (у име 
Де парт ма на му зич ких умет но сти) и др Бо сиљ ка Зи ро је вић 
Ле чић (са Де парт ма на ли ков них и при ме ње них умет но сти).
21. ма ја 2024: Ма ти цу срп ску по се тио је ми ни стар кул ту
ре Ни ко ла Се ла ко вић. Ми ни стра су при ми ли: проф. др 
Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, проф. др Ср
ђан Шљу кић, пот пред сед ник, др Ми лан Ми цић, ге не рал
ни се кре тар, др Је ле на Ве се ли нов, управ ник по сло ва, и 
Се ли мир Ра ду ло вић, управ ник Би бли о те ке Ма ти це срп
ске. Пред сед ник Ста нић ин фор ми сао је ми ни стра о ра ду 
на ка пи тал ним про јек ти ма у лек си ко граф ској де лат но сти. 
Раз го ва ра но је о ну жно сти по ве ћа ња сре ста ва за рад Ма
ти це срп ске, про бле ми ма у по ступ ци ма ре сти ту ци је за
ду жбин ске имо ви не, као и о пред сто је ћој са на ци ји згра де 
Ма ти це срп ске. Управ ник Би бли о те ке Ма ти це срп ске је 
на гла сио ва жност про јек та град ње но ве згра де за сме штај 
књи га. На са стан ку је ис так ну та ва жност до дат ног ин
тен зи ви ра ња и ја ча ња до бре са рад ње Ми ни стар ства кул
ту ре и Ма ти це срп ске у на ред ном пе ри о ду.

21. ма ја 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа но је 
пре да ва ње доц. др Ла за ра Ми лен ти је ви ћа „До сто јев ски 

и ре а ли зам у ви шем сми слу”, у окви ру де лат но сти Омла
дин ског од бо ра Ма ти це срп ске. 

24. ма ја 2024: Ма ти цу срп ску по се ти ла је де ле га ци ја Срп
ске ака де ми је на у ка и умет но сти: ака де мик Зо ран Кне же
вић, пред сед ник СА НУ, ака де мик Зо ран По по вић, пот
пред сед ник, ака де мик Ми о драг Мар ко вић, пот пред сед ник, 
ака де мик Не бој ша Ла лић, ге не рал ни се кре тар, ака де мик 
Сте ван Пи ли по вић, пред сед ник Огран ка СА НУ у Но вом 
Са ду, и др Бо јан Бу гар чић, управ ник по сло ва СА НУ. Го сте 
су при ми ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти
це срп ске, др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це 
срп ске, и др Је ле на Ве се ли нов, управ ник по сло ва Ма ти це 
срп ске. Раз го ва ра но је о уна пре ђе њу са рад ње ових две ју 
ин сти ту ци ја, по себ но на по љу ен ци кло пе ди сти ке.

24. ма ја 2024: Ма ти ца срп ска обе ле жи ла је Дан Све тих 
Ћи ри ла и Ме то ди ја. При сут не је на по чет ку све ча но сти 
по здра вио пред сед ник Ма ти це срп ске пр оф. др Дра ган 
Ста нић. У на став ку про гра ма, пред ста вљен је збор ник 
ра до ва Све ти краљ Ми лу тин. Вла дар на рас кр шћи ма све
то ва. На кон про мо ци је мо но гра фи је, све ча но је отво ре на 
из ло жба цр те жа сли ка ракон зер ва то ра Дра га на То ма но
ви ћа Ан ђе о ски обра зи Хи лан да ра. Из ло жбу је сво јом бе се
дом отво ри ла го спо ђа Гор да на Га врић, са вет ник ди рек тора 
За ду жби не Све тог ма на сти ра Хи лан да ра, а при сут ни ма се 
по том обра тио и ау тор из ло жбе.

27. ма ја 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа на је 
про мо ци ја Са бра них де ла Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа Ми
хи за. Са бра на де ла су об ја вље на у су и зда ва штву Ма ти це 
срп ске, Срп ске чи та о ни це у Ири гу и Уни вер зи тет ске би
бли о те ке „Све то зар Мар ко вић” у Бе о гра ду, уз по др шку 
Ми ни стар ства кул ту ре и По кра јин ског се кре та ри ја та за 
кул ту ру. По здрав ну реч упу ти ли су: проф. др Дра ган Ста
нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, го спо ђа Ве ра Нов ко вић, 
ди рек тор ка Срп ске чи та о ни це у Ири гу, и проф. др Алек
сан дар Јер ков, управ ник Уни вер зи тет ске би бли о те ке 
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„Све то зар Мар ко вић” у Бе о гра ду. О Са бра ним де ли ма у 
де вет књи га го во ри ли су ака де мик Ма ти ја Бећ ко вић и 
чла но ви Уре ђи вач ког од бо ра Са бра них де ла: Иван Не
гри шо рац, проф. др Јо ван Де лић, проф. др Љи ља на Пе
ши канЉу шта но вић, проф. др Алек сан дар Јер ков, Се ли
мир Ра ду ло вић, др Дра ган Ха мо вић и др Вла дан Бај че та.

29. ма ја 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске пред ста вље
на су три збор ни ка о Пе тру II Пе тро ви ћу Ње го шу: Спо
ме ни ца Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша – Вла ди ке Ра да (Ми
тро по ли ја цр но гор скопри мор ска, Це ти ње 2023), Пе де сет 
го ди на од ра за ра ња Ње го ше ве ка пе ле на Лов ће ну (Ми тро
по ли ја цр но гор скопри мор ска, Це ти ње 2023) и Да ни Ње
го ше ви (Књи жев но дру штво „Ње гош”, Ник шић 2023). 
По здрав не ре чи упу ти ли су проф. др Дра ган Ста нић, 
пред сед ник Ма ти це срп ске, и го спо дин Бра ни слав Ба ћо
вић, пред сед ник Срп ског по кре та „Ње гош”, а о збор ни
ци ма су го во ри ли проф. др Ми лош Ко вић, др Ду шко Ба
бић и го спо дин Ми лу тин Ми ћо вић.

29. ма ја 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це срп ске 
одр жан је кон церт дуа „Бал ка ник”. Овај дуо чи не пи ја
нист ки ње Ма ри ја Го ђе вац и Ја сна Ђу ро вић, ко је на сту па
ју за јед но од 2022. го ди не. Обе умет ни це мо гу се по хва
ли ти и бо га тим со ло ка ри је ра ма.
30. и 31. ма ја 2024: у Те ми шва ру, у про сто ри ја ма Са ве за 
Ср ба у Ру му ни ји, одр жан је ме ђу на род ни на уч ни скуп 
„Ср би у Ба на ту”. Скуп су ор га ни зо ва ли Са вез Ср ба у Ру му
ни ји и Ма ти ца срп ска. Пр вог да на ску па, при ли ком отва
ра ња, по здрав не ре чи при сут ни ма упу ти ли су: Ог њан 
Кр стић, пред сед ник ССР, др Ми лан Ми цић, ге не рал ни 
се кре тар Ма ти це срп ске, и проф. др Ми хај Н. Ра дан, ди
рек тор Цен тра за на уч на ис тра жи ва ња ССР. Пле нар на 
из ла га ња одр жа ли су проф. др Бо рис Стој ков ски, ко ји је 
го во рио о устан ку у Ба на ту 1394. го ди не, и др Ми лан Ми цић, 
ко ји је из ла гао о ко ло ни сти ма из но вих на се ља са ве ле по
се да Че ко њи ћа у Ба на ту (1921–1941). У на став ку рад ног 

де ла ску па, ко ји се са сто јао од две сек ци је, 14 уче сни ка 
пред ста ви ло је сво је тек сто ве из исто ри је и кул тур не исто
ри је, об у хва та ју ћи пе ри од од сред њег ве ка до 20. ве ка. 
3. ју на 2024: Ма ти цу срп ску по се тио је го спо дин Мир ко 
Мр кић Остро шки, ко ји је сво јим вред ним по кло ном увр
штен у до бро тво ре Ма ти це срп ске. Го ста су при ми ли: 
проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, др 
Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске, проф. 
др Јо ван Де лић, проф. др Ми лан Ма та вуљ и проф. др Ср
ђан Шљу кић, пот пред сед ни ци Ма ти це срп ске, др Је ле на 
Ве се ли нов, управ ник по сло ва Ма ти це срп ске, и мср Алек
сан дра Јо ва но вић, струч ни са рад ник Ру ко пи сног оде ље
ња Ма ти це срп ске. Раз го ва ра но је о про грам ској де лат но
сти Ма ти це срп ске, као и о фон ду Ру ко пи сног оде ље ња 
Ма ти це срп ске ко ји је по кло ном до бро тво ра Мир ка Мр
ки ћа Остро шког обо га ћен до на ци јом у ви ду ре ље фа у 
мер ме ру и број них из да ња.

5. ју на 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа на је 
про мо ци ја књи га об ја вље них у Еди ци ји „Пр ва књи га Ма
ти це срп ске” у из да вач кој 2023. го ди ни. Пред ста вље ни су 
де би тант ски на сло ви Та ма ре Пан то вић Пу то пи си (из обе
ћа не зе мље), Сте ва на Јо ви ће ви ћа Ис ку ша ва ња иден ти те
та и Вла ди ми ра Па пи ћа На жан ров ској раз ме ђи ра не мо
дер но сти. По здрав ну реч упу ти ли су проф. др Дра ган 
Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, и Фра ња Пе три но
вић, глав ни уред ник еди ци је. О књи га ма су го во ри ли Ми
ро слав Алек сић, Ви о ле та Ми тро вић и Лен ка На ста сић, а 
про грам је во ди ла Ми ле на Ку лић.
5. ју на 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це срп ске, Јеле
на Зи да рић Зе че вић и Ми ли ца Зи да рић но во сад ској публи
ци при ре ди ле су ди ван кон церт „Ве че по све ће но Шо пе ну”.

7. ју на 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа но је 
пре да ва ње проф. др Алек сан дра На у мо ва, по ча сног чла
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на Ма ти це срп ске. При сут не је на са мом по чет ку по здра
вио др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске, 
а по том је проф. др Алек сан дар На у мов одр жао пре да ва
ње „Тра го ви ста ре срп ске кул ту ре у Пољ ској”.

7. ју на 2024: Вој во ђан ски огра нак Ака де ми је ме ди цин
ских на у ка Срп ског ле кар ског дру штва и Ма ти ца срп ска 
ор га ни зо ва ли су 5. Сим по зи јум о мо жда ном уда ру, ко ји 
је одр жан у Ма ти ци срп ској. Сим по зи јум су осми сли ли 
и ре а ли зо ва ли проф. др Пе тар Слан ка ме нац и проф. др 
Жељ ко Жи ва но вић. Број ни уче сни ци има ли су при ли ке 
да по слу ша ју пре ко три на ест из ла га ња у окви ру ко јих су 
пред ста вље на нај но ви ја ис тра жи ва ња и прак се, на кон 
че га су раз ме ње на ис ку ства и да те пре по ру ке за бу ду ће 
прак ти ча ре и ис тра жи ва че.

11. ју на 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа на је про мо ци ја књи
ге Сре до ја Но ви ћа Од Де тла ка до Ист Ри ве ра („Бе сје да”, 
Ба ња лу ка 2023). Про мо ци ја је одр жа на у ор га ни за ци ји Ма
ти це срп ске и Пред став ни штва Ре пу бли ке Срп ске у Ср би
ји. По здрав не ре чи упу ти ли су проф. др Дра ган Ста нић, 
пред сед ник Ма ти це срп ске, и го спо дин Мла ден Ци цо вић, 
шеф Пред став ни штва Ре пу бли ке Срп ске у Ср би ји. О књи
зи су го во ри ли го спо дин Си ни ша Ка ран и го спо дин Не над 
Но ва ко вић, а пу бли ци се обра тио и ау тор књи ге.
12. ју на 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа но је 
пре да ва ње „При род ни ци клу си, рав но те жа и чо век”. При
сут не је по здра вио проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник 
Ма ти це срп ске, на кон че га је увод ну реч дао проф. др Ђор ђе 
Јо ва но вић, ру ко во ди лац на уч но и стра жи вач ког про јек та 
Ма ти це срп ске Пи та ња жи вот не сре ди не, би о е ко но ми ја и 
ана ли за мо гућ но сти за про из вод њу здрав стве но без бед не 
хра не у АП Вој во ди ни. Пре да ва ње је одр жао проф. др Алек
сан дар Пе тро вић, са Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи
те та у Бе о гра ду.

19. ју на 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске пред ста вље
не су две књи ге, ко је је из дао Оп штин ски од бор Срп ског 
про свет нокул тур ног дру штва ,,Про свје та” Гац ко. Тим 
по во дом би ло је ре чи о де лу Зна ме ни ти Хер це гов ци кроз 
исто ри ју, ко ја пред ста вља збор ник ра до ва са на уч ног ску
па исто ри ча ра „Ћо ро ви ће ви су сре ти 2023. го ди не”, као и о 
Мо но гра фи ји руд ни ка и тер мо е лек тра не Гац ко. По здрав не 
ре чи при сут ни ма упу ти ли су др Ми лан Ми цић, ге не рал
ни се кре тар Ма ти це срп ске, и Ви дак То до ро вић, члан Из
вр шног од бо ра Удру же ња Ср ба Херцeговаца и при ја те ља 
у Ср би ји. У име из да ва ча, обра тио се Дра гу тин Дра го Па
по вић, члан Од бо ра СПКД ,,Про свје та” Гац ко и Дру штва 
за очу ва ње се ла „Зе мљом хер це го вом”. 
20. ју на 2024: у окви ру про јек та Ма ти ца срп ска: у су срет 
пу бли ци, ко ји Ма ти ца срп ска ре а ли зу је у са рад њи са мре
жом кул тур них ста ни ца, у Кул тур ној ста ни ци „Бар ка” на 
Кли си одр жа но је пре да ва ње о Ани ци Са вић Ре бац, јед ној 
од нај о бра зо ва ни јих же на ХХ ве ка. О зна ча ју по ро ди це 
Ми ла на Са ви ћа, Ани чи ног оца ко ји је обе ле жио ве ли ки део 
ње ног жи во та, за раз вој Ма ти це срп ске и Ле то пи са Ма ти
це срп ске кра јем XIX и у пр вој по ло ви ни XX ве ка, ње ном 
пе снич ком и есе ји стич ком де лу, љу ба ви ма, те на уч ним и 
књи жев ним ин те ре со ва њи ма го во ри ле су: мср Са ња Пе
рић, док то ранд на Од се ку за срп ску књи жев ност Фи ло зоф
ског Фа кул те та у Но вом Са ду, и др Све тла на Ми ла ши но
вић, се кре тар Ре дак ци је Ле то пи са Ма ти це срп ске.

28. ју на 2024: у Ма ти ци срп ској уру че не су на гра де из 
за ду жбин ских фон до ва Ма ти це срп ске. Тра ди ци о нал но, 
сва ке го ди не о Ви дов да ну, у се ћа ње на сво је за ду жби на ре 
Ма ти ца срп ска оку пља нај бо ље сту ден те и ђа ке, ко је су 
пред ло жи ле њи хо ве шко ле и фа кул те ти. На овај на чин 
одр жа ва се кон ти ну и тет бри ге о нај бо љим ђа ци ма и сту
ден ти ма. Ово го ди шње до бит ни ке по здра ви ли су проф. 
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др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, и мср Иво
на Кне же вић, по моћ ник управ ни ка по сло ва Ма ти це срп
ске, и уру чи ли им ди пло ме и при год не по кло не. 

1. ју ла 2024: Ма ти цу срп ску по се ти ли су го спо ђа Ма ја 
Гој ко вић, пред сед ни ца Вла де АП Вој во ди не, проф. др 
Бран ко Мар ко ски, по кра јин ски се кре тар за ви со ко обра
зо ва ње и на уч но и стра жи вач ку де лат ност, и го спо ђа Алек
сан дра Ћи рић Бо шко вић, по кра јин ски се кре тар за кул
ту ру, јав но ин фор ми са ње и од но се са вер ским за јед ни ца
ма. Го сте су при ми ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед
ник Ма ти це срп ске, пр оф. др Јо ван Де лић, проф. др Ср ђан 
Шљу кић, проф. др Ми лан Ма та вуљ, пот пред сед ни ци, др 
Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар, др Је ле на Ве се ли нов, 
управ ник по сло ва Ма ти це срп ске, и го спо дин Се ли мир 
Ра ду ло вић, управ ник Би бли о те ке Ма ти це срп ске. На са
стан ку је раз го ва ра но о бу ду ћим за јед нич ким про јек ти ма 
и про сла ва ма ве ли ких ју би ле ја Ма ти це срп ске ко ји нам 
пред сто је, а би ло је ре чи и о про јек ту из град ње но вог 
објек та у ком ће би ти ма га цин Би бли о те ке Ма ти це срп ске, 
док ће је дан ње гов део слу жи ти за по тре бе Ма ти це. 

1. ју ла 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске пред ста вље
на је де лат ност Срп ског кул тур ног дру штва „Про свје та” 
из За гре ба у обла сти кул тур не по ли ти ке на шег на ро да у 
Хр ват ској. Увод но обра ћа ње имао је др Ми лан Ми цић, 
ге не рал ни се кре тар Ма ти це срп ске, а по здрав ну реч при
сут ни ма упу тио је проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник 
Ма ти це срп ске. У име СКД „Про свје та” За греб обра ти ли 
су се го спо дин Че до мир Ви шњић, уред ник из да вач ке де
лат но сти, и проф. др Си ни ша Та та ло вић, пот пред сед ник 
овог дру штва, ко ји су го во ри ли о исто ри ја ту и де ло ва њу 
„Про свје те”. У де ле га ци ји го сти ју из За гре ба на ла зио се 
и го спо дин Ни ко ла Остој чић, из вр шни се кре тар за про
грам ску де лат ност СКД „Про свје та”.

5. ју ла 2024: Ма ти цу срп ску по се ти ле су чла ни це Ко ла 
срп ских се ста ра Епар хи је бач ке. У ду ху тра ди ци је, ока чен 
је Ивањ дан ски вен чић на Ма ти цу срп ску и по ло же но цве
ће крај би сте Ма ри је Тран да фил у хо лу Ма ти це срп ске. 
Го шће су до че ка ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник 
Ма ти це срп ске, и мср Иво на Кне же вић, по моћ ник управ
ни ка по сло ва Ма ти це срп ске. Раз го ва ра но је о ак тив но
сти ма Ко ла срп ских се ста ра Епар хи је бач ке и ре зул та ти
ма до са да шње са рад ње са Ма ти цом срп ском, као и о бу
ду ћим про гра ми ма. 

10. ав гу ста 2024: у ма на сти ру Со ко ли ца по све ће ном Све
том ве ли ко му че ни ку Ге ор ги ју, код Со ко ца на Рав ној Ро
ма ни ји, одр жан је дру ги по ре ду на уч ни скуп „Хај ду ци у 
срп ској исто ри ји и пам ће њу”. Скуп је одр жан у ор га ни за
ци ји Кра ји шког од бо ра Ма ти це срп ске и Оп шти не Со ко
лац, на осно ву ра ни је пот пи са ног уго во ра о са рад њи из
ме ђу Ма ти це срп ске и по ме ну те оп шти не. При ли ком 
отва ра ња ску па, по здрав не ре чи при сут ни ма упу ти ли су 
Ми ло ван Бје ли ца, на чел ник Оп шти не Со ко лац, и проф. 
др Јо ван Де лић, пот пред сед ник Ма ти це срп ске. Рад ни део 
ску па са сто јао се од три се си је у окви ру ко јих је де ве то ро 
уче сни ка пред ста ви ло сво је тек сто ве. Сво је ра до ве на ску
пу из ло жи ли су: др Бу ди мир Алек сић, мср Ми ли вој Бај
шан ски, проф. др Бо шко Бран ко вић, проф. др Јо ван Де
лић, др Дра жен ко Ђу ро вић, мср Ми ле на Ку лић, др Жар
ко Ле ко вић, др Ми лан Ми цић, др Љи ља на Сто шић, мр 
На да Триф ко вић и др Ра ден ко Шће кић. 

4. сеп тем бра 2024: у Срп ској чи та о ни ци у Ири гу одр жа
на је про мо ци ја Са бра них де ла Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа 
Ми хи за. Реч је о про јек ту ко ји су за јед нич ки ре а ли зо ва ли 
Ма ти ца срп ска, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар 
Мар ко вић” из Бе о гра да и Срп ска чи та о ни ца из Ири га, уз 
по др шку Ми ни стар ства кул ту ре и По кра јин ског се кре
та ри ја та за кул ту ру. О Са бра ним де ли ма у де вет књи га го
во ри ли су чла но ви Уре ђи вач ког од бо ра: Иван Не гри шо рац, 
проф. др Јо ван Де лић, проф. др Љи ља на Пе ши канЉу шта
но вић, Се ли мир Ра ду ло вић и др Вла дан Бај че та, а по здрав
не ре чи одр жа ли су го спо ђа Ве ра Нов ко вић, ди рек тор ка 
Срп ске чи та о ни це у Ири гу, и проф. др Дра ган Ста нић, пред
сед ник Ма ти це срп ске.

9. сеп тем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске све ча
но је уру че на „По ве ља Ма ти це срп ске за не го ва ње срп ске 
је зич ке кул ту ре”. Жи ри за до де лу ове на гра де јед но гла сно 
је од лу чио да „По ве љу Ма ти це срп ске за не го ва ње срп ске 
је зич ке кул ту ре” за 2023. го ди ну до би ју: Ка те дра за срп ски 
је зик са ју жно сло вен ским је зи ци ма Фи ло ло шког фа кул
те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, проф. др Ми ло рад Де шић, 
проф. др Ми ло сав Те шић, пост хум но ака де мик Го ран Пе
тро вић и проф. др Ро берт Хо дел. На гра де је уру чио пред
сед ник Ма ти це срп ске проф. др Дра ган Ста нић, о на гра
ђе ни ма су го во ри ли чла но ви Жи ри ја проф. др Дра ган 
Ста нић, проф. др Иси до ра Бје ла ко вић и проф. др Вељ ко 
Бр бо рић, a про грам је во ди ла мср Ми ле на Ку лић. 
10. сеп тем бра 2024: у окви ру 91. Ву ко вог са бо ра у Ло зни
ци, одр жа но је и пред ста вља ње Ма ти це срп ске и Ле то пи
са Ма ти це срп ске, по во дом ве ли ког ју би ле ја овог ча со пи
са. О ча со пи су и ње го вом исто ри ја ту го во рио је го спо дин 
Се ли мир Ра ду ло вић, глав ни и од го вор ни уред ник ча со
пи са. О Ле то пи су су го во ри ли и др Зо ран Ђе рић, члан 



Уред ни штва, мср Ми ле на Ку лић, струч ни са рад ник Оде
ље ња за књи жев ност и је зик, и Ђор ђе Пи са рев, са рад ник. 
У на став ку про гра ма, проф. еме ри та Љи ља на Пе ши кан
Љу шта но вић одр жа ла је пре да ва ње на те му „Усме на ру
ко вет Ле то пи са Ма ти це срп ске у кон тек сту Ву ко ве збир
ке”, у ко јем се освр ну ла на зна чај „Би бли о те ке усме не 
књи жев но сти” Ма ти це срп ске и њен до при нос да се јав
но сти пред ста ви зна чај Ву ко вог са ку пљач ког ра да.
12. сеп тем бра 2024: Ма ти цу срп ску и Би бли о те ку Ма ти
це срп ске по се ти ли су го сти из Ру ске на ци о нал не би бли
о те ке у Санкт Пе тер бур гу. Го сте су до че ка ли пред сед ник 
Ма ти це срп ске пр оф. др Дра ган Ста нић и мр Ду ши ца 
Гр бић, ар хе о граф са вет ник, по моћ ник управ ни ка за ста
ру и рет ку књи гу и ле га те Би бли о те ке Ма ти це срп ске. Са 
ра дом Ма ти це срп ске и Би бли о те ком Ма ти це срп ске упо
зна ли су се до дат но Де нис Оле го вич Цип кин, ге не рал ни 
ди рек тор Ру ске на ци о нал не би бли о те ке у Санкт Пе тер
бур гу, Алек сеј Ге на дје вич Сер ге јев, са рад ник Оде ље ња 
ру ко пи сних књи га Би бли о те ке Ака де ми је на у ка у Санкт 
Пе тер бур гу, Жа на Ле о ни дов на Лев ши на, во де ћи би бли о
те кар Оде ље ња ру ко пи са Ру ске на ци о нал не би бли о те ке 
и ау тор ка та ло га Ру ко пи си серб ско го пра во пи са ния Рос
сийско й на ци о нально й би бли о те ки (Санкт Пе тер бург, 
РНБ, 2021), др Зо ран Не дељ ко вић, управ ник Би бли о те ке 
Срп ске па три јар ши је у Бе о гра ду, Је ле на Слав ко вић, би
бли о те кар у Би бли о те ци Срп ске па три јар ши је, и др Зо ран 
Ран ко вић, де кан Бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
12. сеп тем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жан је део програ
ма 54. Ме ђу на род ног на уч ног са стан ка сла ви ста у Ву ко ве 
да не. У се си ји на уч ног ску па у Све ча ној са ли Ма ти це срп
ске сво ја из ла га ња из ло жи ли су: проф. др Алек сан дар Ми
ла но вић, проф. др Иси до ра Бје ла ко вић, проф. др Ана Креч
мер, проф. др Дра го љуб Пе рић, проф. др Љи ља на Ба ња нин, 
проф. др Ли ви ја Ек ме чић, проф. др Си ни ша Је лу шић и 
проф. др Пер си да Ла за ре вић ди Ђа ко мо. При сут не су по
здра ви ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це 
срп ске, проф. др Бо шко Су вај џић, управ ник Ме ђу на род ног 
сла ви стич ког цен тра, и проф. др Иси до ра Бје ла ко вић, се
кре тар Оде ље ња за књи жев ност и је зик Ма ти це срп ске.
19. сеп тем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жао је пре да ва ње 
др Ари сто тел Ка лис, про фе сор мо дер не и са вре ме не исто
ри је на Уни вер зи те ту у Ки лу (Ве ли ка Бри та ни ја). Тему 
„Ико нич ни фа ши зам у ка ме ну – ар хи тек ту ра као умет ност 
по ли тич ке уто пи је” пред ста вио је са ви ше аспе ка та – 
исто риј ског, умет нич ког, ур ба ни стич ког, со ци о ло шког, 
под ста кав ши пу бли ку на за ни мљи ву ди ску си ју. До га ђај 
је отво рио проф. др Ср ђан Шљу кић, пот пред сед ник 
Мати це срп ске, а мо де ра тор је био др Ми ша Ђур ко вић, 
на уч ни са вет ник Ин сти ту та за европ ске сту ди је.
20. сеп тем бра 2024: у окви ру ма ни фе ста ци је „Да ни Ма
ти це срп ске у Но вом Кне жев цу”, ко ју Ма ти ца срп ска ре
а ли зу је у са рад њи са КИД Ср ба се вер ног Ба на та „Ђор ђе 
Сер виј ски” и удру же њем „Ми лан Са вић и Ани ца Са вић 
Ре бац” из Но вог Кне жев ца, у Би бли о те ци „Бра ни слав Ну
шић” у Но вом Кне жев цу одр жа но је пре да ва ње о Ани ци 
Са вић Ре бац, јед ној од нај о бра зо ва ни јих же на ХХ ве ка. О 
зна ча ју по ро ди це Са вић за раз вој Ма ти це срп ске и Ле то
пи са Ма ти це срп ске кра јем XIX и у пр вој по ло ви ни XX 
ве ка, и о пе снич ком и есе ји стич ком де лу Ани це Са вић 
Ре бац го во ри ле су мср Са ња Пе рић, док то ранд на Од се ку 

за срп ску књи жев ност Фи ло зоф ског Фа кул те та у Но вом 
Са ду, и др Све тла на Ми ла ши но вић, се кре тар Ре дак ци је 
Ле то пи са Ма ти це срп ске. Го сте и пу бли ку по здра вио је 
го спо дин Ра до ван Ње жић, пред сед ник КИД Ср ба се вер
ног Ба на та „Ђор ђе Сер виј ски”.

25. сеп тем бра 2024: у Ма ти ци срп ској пре да ва ње је одр
жао др Офир Ха и ври, изра ел ски по ли тич ки фи ло зоф и 
исто ри чар, пот пред се ник „Те о дор Херцл” ин сти ту та, изра
ел ског Са ве та за ви со ко обра зо ва ње и изра ел ског Са ве та 
за ар хе о ло ги ју. До га ђај је ор га ни зо ван у са рад њи са Ин
сти ту том за европ ске сту ди је из Бе о гра да, уз фи нан сиј ску 
по др шку Град ске упра ве за кул ту ру Гра да Но вог Са да. Др 
Ха и ври го во рио је о зна ча ју на ци о нал но про фи ли са них 
обра зов них про гра ма у из град њи и одр жа њу мла де је вреј
ске др жа ве, ко ја је на ста ла 1948. го ди не.

25. сеп тем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске, у 
окви ру де лат но сти Омла дин ског од бо ра Ма ти це срп ске, 
одр жа но је пре да ва ње др Ве ли ми ра Мла де но ви ћа „Луј 
Ара гон и срп ски кул тур ни про стор: ‘Јед но не за вр ше но 
при ја тељ ство’”. Пре да ва ње је на те ме љан на чин пред ста
ви ло од но се из ме ђу срп ске и фран цу ске кул ту ре и књи
жев но сти на при ме ру Лу ја Ара го на. При сут не је по здра
ви ла мср Ми ле на Ку лић, пред сед ник Омла дин ског од бо
ра и струч ни са рад ник Оде ље ња за књи жев ност и је зик 
Ма ти це срп ске.

26. сеп тем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа но je пред
ста вља ње књи ге др Је ле не Ве се ли нов За ду жби не у срп ском 
пра ву: исто риј ски кон текст и са вре ме ни иза зо ви. Проф. 
др Ср ђан Шљу кић, пот пред сед ник Ма ти це срп ске, на кон 
увод ног де ла у ко јем је др Иси до ра По по вић ка зи ва ла де
ло ве из књи ге, по зда вио је при сут не го сте и пу бли ку. О 
књи зи су го во ри ли проф. др Ка та ри на До ло вић Бо јић 
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(Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду) и, у име из
да ва ча, др Ми лан Ми цић, ге не рал ни се кре тар Ма ти це 
срп ске (при лог).

27. сеп тем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр
жа но је пре да ва ње „Фран цу ски: је зик, енер ги ја, бу дућ
ност” фран цу ског лин гви сте Бер на ра Сер ки ли ни ја. Про
грам је одр жан у са рад њи са Фран цу ским ин сти ту том у 
Ср би ји, по во дом 19. Са ми та фран ко фо ни је ко ји ће се по
чет ком ок то бра одр жа ти у Фран цу ској. Про грам је во ди
ла др Та ма ра Вал чић Бу лић, а на срп ски је пре во ди ла Ми
ли ца Ви дић. Пу бли ку је по здра вио Си мон Шон брот, ру
ко во ди лац огран ка Фран цу ског ин сту та у Но вом Са ду, а 
са исто ри ја том Ма ти це срп ске и де ло ва њем Омла дин ског 
од бо ра го ста је упо зна ла мср Ми ле на Ку лић, струч ни са
рад ник Оде ље ња за књи жев ност и је зик и пред сед ник 
Омла дин ског од бо ра Ма ти це срп ске.

27. сеп тем бра 2024: у окви ру ма ни фе ста ци је „Да ни Ма
ти це срп ске”, ко ју Ма ти ца ре а ли зу је у са рад њи са Срп
ским кул тур ним цен тром „Сте ван Сре мац” из Сен те, у 
про сто ри ја ма СКЦ „Сте ван Сре мац” одр жа на су пре да
ва ња о исто ри ја ту и де ло ва њу Ма ти це срп ске. Мр Дра ган 
Ту бић, струч ни са рад ник на по сло ви ма у Ма ти чи ном Ле
ки ско граф ском оде ље њу, го во рио је о Ма ти ци срп ској од 
ње ног осни ва ња до да нас, а по се бан ак це нат ста вљен је 
на зна ме ни те Сен ћа не ко ји су се сво јим до при но сом ис
та кли у ра ду на ше нај ста ри је кул тур не и књи жев не ин
сти ту ци је. По том је др Алек сан дра Но ва ков, струч ни 
са рад ник Лек си ко граф ског оде ље ња, пу бли ци пред ста
ви ла жи вот ни пут Ма ри је Тран да фил, ве ли ке до бро твор
ке и за ду жби нар ке из Но вог Са да, у чи јем зда њу се го то
во цео век на ла зи се ди ште Ма ти це срп ске.

3. ок то бра 2024: у ор га ни за ци ји Омла дин ског од бо ра Ма
ти це срп ске и Пра во слав ног уни вер зи те та „Све ти Ти хон” 

из Мо скве, у Ма ти ци срп ској одр жан је про грам Ве че ру
ске кул ту ре. Про грам је об у хва тио из ла га ња о исто ри ји 
и кул ту ри, кон церт ни хор ски про грам, по крет ну из ло жбу 
фо то гра фи ја по све ће них кул ту ри и при ро ди ру ског Се
ве ра, али и не фор мал ну ко му ни ка ци ју са пу бли ком у Ма
ти ци срп ској. Пу бли ци се на по чет ку обра тио пред сед ник 
Ма ти це срп ске проф. др Дра ган Ста нић, а на са мом кра
ју и мср Ми ле на Ку лић, пред сед ник Омла дин ског од бо ра 
Ма ти це срп ске. Про грам је во ди ла и пре во ди ла проф. др 
Је ле на Оси по ва са Пра во слав ног уни вер зи те та „Све ти 
Ти хон” из Мо скве. На кон про гра ма у Све ча ној са ли Ма
ти це срп ске, отво ре на је и из ло жба фо то гра фи ја Ва ле ри
ја Бли зњу ко ва „Исто риј ско на сле ђе Ру ског Се ве ра”, по
све ће на кул ту ри и жи во ту по мо ра. На кон отва ра ња, сту
ден ти су из ве ли две игре у фо а јеу Ма ти це срп ске.

7. ок то бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жан 
је про грам Са мо де ла љу ба ви оста ју, по во дом обе ле жа ва
ња 100 го ди на од ро ђе ња ака де ми ка Вла де те Је ро ти ћа. 
Про грам су за јед нич ки ор га ни зо ва ли Ма ти ца срп ска и 
За ду жби на Вла де те Је ро ти ћа. По здрав ну реч одр жао је 
пред сед ник Ма ти це срп ске проф. др Дра ган Ста нић, а о 
ака де ми ку Је ро ти ћу го во ри ли су проф. др Дра ган Си ме
у но вић, про то ђа кон др Дра ган Ста мен ко вић и проф. др 
Ире на Ар сић. Про грам је во ди ла мср Ми ле на Ку лић.

7. ок то бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жан 
је кон церт „Је дан, два, три...” Ка мер ног ан сам бла „Трио 
21”, у окви ру де лат но сти Омла дин ског од бо ра Ма ти це 
срп ске. За но во сад ску пу бли ку сви ра ли су Ма ша Но ва
ко вић (кла вир), Мар ко Сре те но вић (фла у та) и Ду шан Ра
до и чић (ви о ли на).

9. ок то бра 2024: Му зич ке ве че ри су, на кон лет ње па у зе, 
на ста вље не „Кон цер том ба рок не му зи ке”, ко ји је, у ру ка
ма из вр сне Ду ши це По ло ви не, на ста вио афир ма ци ју ви о ле 
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као со ли стич ког ин стру мен та, али и ис та као ве ли ки тале
нат Ми ро сла ва По по ви ћа, пи ја ни сте.

10. ок то бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа но је пред ста
вља ње књи ге Не жност сло вен ска. Ан то ло ги ја срп ске и сло
вач ке по е зи је: пе сни ци ро ђе ни по сле 1945. го ди не. У окви ру 
Еди ци је „Књи жев ни ди ја ло зи”, у су и зда ва штву Ма ти це 
срп ске и Сло вач ког ли те рар ног цен тра у Бра ти сла ви, обја
вље на је дво је зич на ан то ло ги ја срп ске и сло вач ке по е зи је 
Не жност сло вен ска. Ан то ло ги ју је при ре дио уре ђи вач ки 
од бор у са ста ву: Јо ван Де лић, Иван Не гри шо рац, Са ша 
Ра дој чић, Се ли мир Ра ду ло вић, Дра ган Ха мо вић, Ми ро слав 
Бје лик, Ми ро слав Де мак и Мар тин Пре бу ђи ла. На са мом 
по чет ку при сут не је по здра вио проф. др Дра ган Ста нић, 
пред сед ник Ма ти це срп ске, а о ан то ло ги ји су го во ри ли 
Ми хал Хар пањ, Ми ро слав Де мак, Мар тин Пре бу ђи ла, Оли 
Глу шти ко ва и Ђор ђо Сла до је. Про грам је во ди ла Ми ле на 
Ку лић, струч ни са рад ник Оде ље ња за књи жев ност и је зик.

11. ок то бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске пред
ста вље на је књи га Бо ро во – су мрак јед ног сви та ња Слав ка 
Бу ба ла, ис так ну тог но ви на ра и пу бли ци сте из Ву ко ва ра. 
О књи зи су го во ри ли но ви нар Ср ђан Се ку лић, књи жев
ник Ђор ђе Не шић, би бли о те кар и ис тра жи вач Бо ри вој 
Ча лић, а сво је ути ске о пи са њу овог дра го це ног и за ни
мљи вог де ла из нео је и ау тор.
12. ок то бра 2024: у Срп ском кул тур ном цен тру у Оси је ку 
одр жа но је пре да ва ње „Же не Ма ти це срп ске”, ко је је ре
а ли зо ва но за хва љу ју ћи са рад њи Срп ског кул тур ног дру
штва „Про свје та”, под од бор Оси јек, и Ма ти це срп ске. У 
име до ма ћи на, го сте и пу бли ку по здра вио је го спо дин 
Зден ко Чи ка ра, а о же на ма ко је су обе ле жи ле без ма ло два 
ве ка ду гу исто ри ју Ма ти це срп ске го во ри ле су др Алексан
дра Но ва ков, струч ни са рад ник Лек си ко граф ског оде ље
ња Ма ти це срп ске, и др Све тла на Ми ла ши но вић, се кре тар 
Уред ни штва Ле то пи са Ма ти це срп ске.

15. ок то бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа но је пре да ва
ње „Очу ва ње при род них ре сур са: Кључ за про из вод њу 
здрав стве но без бед не хра не”. Пре да вач је би ла др Ма ри
на Со ко вић, на уч ни са вет ник, а пре да ва ње је одр жа но у 
окви ру про јек та Ма ти це срп ске Пи та ња жи вот не сре ди не, 
би о е ко но ми ја и ана ли за мо гућ но сти за про из вод њу здрав
стве но без бед не хра не у АП Вој во ди ни (2021–2024). При сут
не је по здра вио проф. др Ми лан Ма та вуљ, пот пред сед ник 
Ма ти це срп ске, а кра так увод и пред ста вља ње те ме у 
окви ру про јек та из ло жио је проф. др Ђор ђе Јо ва но вић, 
ру ко во ди лац про јек та.

16. ок то бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа
на је све ча ност уру че ња Бран ко ве на гра де Ма ти це срп ске 
за школ ску 2022/23. го ди ну за ди плом ске и се ми нар ске 
ра до ве из до ме на књи жев них из у ча ва ња. На гра ђе ним 
сту ден ти ма и при сут ној пу бли ци обра ти ли су се проф. др 
Иси до ра Бје ла ко вић, се кре тар Оде ље ња за књи жев ност и 
је зик, и проф. др Го ран Ва син, про де кан за ме ђу на род ну 
са рад њу и на у ку Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду. 
За пи сник са са стан ка Жи ри ја про чи та ла је проф. др Сања 
Па ри по вић Крч мар, а о на гра ђе ним ра до ви ма го во рио је 
проф. др Во ји слав Је лић, пред сед ник Жи ри ја. 

18. ок то бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске по зна та 
ки не ска ау тор ка Лу Мин пред ста ви ла је свој ро ман Злат на 
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ре ка. На са мом по чет ку, при сут ни ма се обра тио проф. др 
Ср ђан Шљу кић, пот пред сед ник Ма ти це срп ске, а по том су 
о ро ма ну и це ло куп ном ства ра ла штву Лу Мин го во ри ли 
др Мла ден Ве ско вић, проф. др Алек сан дар Јер ков, а прево
ди лац на ки не ски и са ки не ског је зи ка био је Бо јан Та ра бић. 

18. ок то бра 2024: у Ма лој са ли Ма ти це срп ске пред ста вље
на је Ан то ло ги ја срп ске по е зи је 20. и 21. ве ка на срп ском и 
ру ском је зи ку. У ан то ло ги ји, ко ју је при ре дио Сер геј Гла вјук, 
на шли су се сти хо ви ви ше од 80 пе сни ка ко ји су пи са ли 
и ко ји пи шу на срп ском је зи ку. О ан то ло ги ји су го во ри ли 
Сер геј Гла вјук, Ра до мир Ан дрић и Се ли мир Ра ду ло вић, 
а по е зи ју су чи та ли пе сни ци за сту пље ни у ан то ло ги ји: 
Ра до мир Уља ре вић, Бла го је Ба ко вић и Ђор ђо Сла до је. 
Про грам је во ди ла мср Ми ле на Ку лић, струч ни са рад ник 
Оде ље ња за књи жев ност и је зик Ма ти це срп ске.

23. ок то бра 2024: у Ма лој са ли Ма ти це срп ске пред ста
вље но је књи жев но ства ра ла штво грч ког пи сца Ди ми три са 
Со та ки са. По здрав ну реч упу тио је пред сед ник Ма ти це 
срп ске пр оф. др Дра ган Ста нић, а за тим су се при сут ни
ма обра ти ли го спо дин Зо ран Ха мо вић, глав ни уред ник 
из да вач ке ку ће „Clio”, и др Све тла на Тор њан ски. Раз го вор 
са пи сцем Ди ми три сом Со та ки сом во ди ли су уче ни ци 
Гим на зи је „Иси до ра Се ку лић” Ан ђе ла Па у но вић, Ка тари
на Кон стат нти но вић и Ни ко ла Бра шњо вић, као и сту дент
ки ња Са ра Ша ко та.
25. ок то бра 2024: пред ста вље на је из да вач ка де лат ност 
Ма ти це срп ске на Ме ђу на род ном сај му књи га у Бе о гра ду 
(при лог).
28–30. ок то бра 2024: у окви ру ре а ли за ци је про јек та Срп
ског кул тур ноин фор ма тив ног цен тра „Спо на” из Ско пља 

(уз фи нан сиј ску по др шку Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу
бли ке Ср би је у обла сти кул тур них де лат но сти Ср ба у ино
стран ству), ко ји је про ис те као из про то ко ла о са рад њи 
из ме ђу Ма ти це срп ске и „Спо не”, др Алек сан дра Но ва ков 
и мр Де јан Ми ло ра дов одр жа ли су пре да ва ња у Ку ма но ву, 
Ско пљу и Би то љу. Мо де ра тор про гра ма био је Ми лу тин 
Стан чић из „Спо не”. У Ку ма но ву, у про сто ри ји „Спо не”, 
пре да ва ње о то по ни ми ма Шар ган и Ма ло ви ште на пла
ни ни Ба би код Би то ља одр жао је мр Де јан Ми ло ра дов. У 
про сто ри ји „Спо не” у Ско пљу пре да ва ње под на сло вом 
„Срп ска му шка гим на зи ја у Ско пљу (1894–1912)” одр жа ла 
је др Алек сан дра Но ва ков, по во дом 130 го ди на од осни
ва ња гим на зи је. У Би то љу, у про сто ри ја ма Уни вер зи тет
ске би бли о те ке „Све ти Кли мент Охрид ски”, го во ри ли су 
др Алек сан дра Но ва ков о Срп ској гим на зи ји у Би то љу 
(1897–1912) и мр Де јан Ми ло ра дов о па шња ку Шар га ну и 
се лу Ма ло ви шту на пла ни ни Ба би.
31. ок то бра 2024: у Ма ти ци срп ској отво ре на је из ло жба 
„На стра ни ца ма Ле то пи са ‒ Два ве ка 1824‒2024” (при лог).
1. и 2. но вем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жан је На уч
ни скуп са ме ђу на род ним уче шћем „Два ве ка Ле то пи са 
Ма ти це срп ске: ча со пис ду гог, кон ти ну и ра ног тра ја ња 
као ме ђу на род ни фе но мен” (при лог).
8. но вем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа
на је све ча ност уру че ња На гра де „Љу бо мир Сто ја но вић” 
и ди пло ма са Ре пу блич ког так ми че ња из Срп ског као не
ма тер њег је зи ка за школ ску 2023/2024. (при лог).

12. но вем бра 2024: у Ма лој са ли Ма ти це срп ске одр жа но је 
пред ста вља ње збор ни ка ра до ва Све ти Са ва и До мен ти јан 
и Мно го лет на пи са ња са бра смо у јед но (те мат ски збор ник 
по све ћен проф. др Дра ги ши Бо јо ви ћу), у из да њу Цен тра за 
цр кве не сту ди је. По во дом нај но ви јих из да ња, о де лат но сти 
и ре зул та ти ма Цен тра за цр кве не сту ди је, Ме ђу на род ног 
цен тра за пра во слав не сту ди је и Цен тра за ви зан тиј ско
сло вен ске сту ди је Уни вер зи те та у Ни шу, го во ри ли су пред
сед ник Ма ти це срп ске проф. др Дра ган Ста нић, проф. др 
Све тла на То мин, проф. др Бо рис Стој ков ски и проф. др 
Дра ги ша Бо јо вић. Про грам је во ди ла мср Ми ле на Ку лић.
12. но вем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр
жа на je про мо ци ја књи ге Пу чи ни и ње го ве хе ри о не ау тор
ке проф. др Ми ли це Сто ја ди но вић, док то ра те а тро ло ги је, 
опер ске пр ва ки ње и про фе сор ке на Ака де ми ји умет но сти 
у Но вом Са ду. О књи зи су го во ри ли: се кре тар Оде ље ња 
за сцен ске умет но сти и му зи ку др Зо ран Мак си мо вић, 
проф. др Ира Про да нов Кра ји шник и проф. др Жив ко 
По по вић, је дан од ре цен зе на та књи ге. У му зич ком де лу 
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про гра ма, на сту пи ли су сту ден ти со ло пе ва ња из кла се 
проф. др Ми ли це Сто ја ди но вић.

13. но вем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа
на је све ча ност „Ње го шев дан у Ма ти ци срп ској” и на уч ни 
скуп „Ње гош и Ле то пис Ма ти це срп ске”, по во дом два ве
ка по сто ја ња Ле то пи са Ма ти це срп ске, у ор га ни за ци ји 
Ње го ше вог од бо ра Ма ти це срп ске. По здрав ну реч одр жао 
је Ви со ко пре о све ће ни Ар хи е пи скоп це тињ ски Ми тро по лит 
цр но гор скопри мор ски Јо а ни ки је (Ми ћо вић), пред сед ник 
Ње го ше вог од бо ра. Ака де мик Ми ро Вук са но вић из ло жио 
је рад под на сло вом „Ску пља ње ко шчи ца Ње го ше вих”, 
проф. др Го ран Мак си мо вић из ло жио је рад „О Ње го ше вом 
дје лу и Ње го шу у Ле то пи су Ма ти це срп ске”, а проф. др 
Ра до слав Ера ко вић из ла гао је на те му „Ски це за пор трет 
де вет на е сто ве ков ног чи та о ца ‘јед не ру ске књи ге о срп ском 
пе сни ку’”. О Ње го ше вом збор ни ку бр. 5 го во рио је проф. др 
Ду шко Пе ву ља. Ску пу су пред се да ва ли ака де мик Ми ро 
Вук са но вић и ака де мик Ја сми на Гр ко вићМеј џор.

13. но вем бра 2024: у окви ру Му зич ких ве че ри Ма ти це 
срп ске кла вир ски ре си тал одр жао је Бог дан Спа сић, до

бит ник на гра де из за ду жбин ских фон до ва Ма ти це срп ске, 
ма сте рант на Ака де ми ји умет но сти у Но вом Са ду.

15. но вем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жан је тре ћи 
на уч ни скуп „По ро ди ца Дун ђер ски – гра ђан ска кул ту ра 
срп ске Вој во ди не” (при лог).

15. но вем бра 2024: у Ма ти ци срп ској пре да ва ње „Ди ја
лек ти ка ду хов но сти и етич ки им пе ра тив” одр жао је др 
Џер на ил Ананд из Чан ди га ра (Ин ди ја), пред сед ник Ме
ђу на род не ака де ми је ети ке. По здрав не ре чи го сти ма и 
пу бли ци упу ти ли су проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник 
Ма ти це срп ске, и др Ма ја Хер ман Се ку лић, пот пред сед
ни ца Ме ђу на род не етич ке ака де ми је.
19. но вем бра 2024: у Ма ти ци срп ској одр жа на пре ми јер
на до де ла На гра де „Јо сиф Пан чић” (при лог).
20. но вем бра 2024: у Ва љев ској гим на зи ји одр жа но је пред
ста вља ње књи ге Ми ло ша Јев ти ћа Пред сед ни ци Ма ти це 
срп ске: раз го во ри. О књи зи су го во ри ли: проф. др Дра ган 
Ста нић, пред сед ник Ма ти це срп ске, мср Ми лан Ра до и
чић, члан Ом лла дин ског од бо ра Ма ти це срп ске, и ау тор. 
22–24. но вем бра 2024: „Да ни срп ске књи жев но сти у Ма
ке до ни ји” (при лог).

27. но вем бра 2024: у Са ли за сед ни це Ма ти це срп ске, у 
ор га ни за ци ји Од бо ра за исе ље ни штво Ма ти це срп ске, 



одр жа но је пред ста вља ње књи ге Ево лу тив на еко ном ска 
ге о гра фи ја проф. др Ми ро сла ва Јо ва но ви ћа. О књи зи су 
го во ри ли проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це 
срп ске, Игор Ми ро вић, еко но ми ста, по ли ти чар и књи
жев ник, Зо ран Ко лун џи ја, осни вач и ди рек тор из да вач ке 
ку ће „Про ме теј”, и ау тор.
28–30. но вем бра 2024: одр жа на је ма ни фе ста ци ја „Да ни 
Ми ло ша Цр њан ског” (при лог).
29. но вем бра 2024: Ма ти цу срп ску је по се тио го спо дин 
Де јан Пар че тић, др жав ни се кре тар Ми ни стар ства ин фор
ми са ња и те ле ко му ник ци ја Ре пу бли ке Ср би је. Го ста је 
при мио проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це 
срп ске. На са стан ку је раз го ва ра но о пред сто је ћим про
сла ва ма ве ли ких ју би ле ја Ма ти це срп ске. Др жав ни се кре
тар је ис та као ва жност Ма ти це срп ске као јед не од нај
зна чај ни јих ин сти ту ци ја за срп ски на род и очу ва ње срп
ског кул тур ног и на ци о нал ног иден ти те та.

5. де цем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жан 
је кон церт „Апо те о за пе сни ка: со ло пе сме и ду е ти” у окви
ру ма ни фе ста ци је „Да ни Ми ло ша Цр њан ског”, ко ју за јед
нич ки ор га ни зу ју Ма ти ца срп ска, Удру же ње „Су ма тра”, 
Ба нат ски кул тур ни цен тар из Но вог Ми ло ше ва, Срп ско 
на род но по зо ри ште и Кул тур ни цен тар Вој во ди не „Ми
лош Цр њан ски”. Ком по зи то ри из ве де них со ло пе са ма и 
ду е та су Ја сми на Ми тру шић, Ни ко ла Лу кић и Ми ли ца 
Ке ча, а из во ђа чи су Сен ка Сол да то вић Не дељ ко вић, со
пран, Го ран Стр гар, те нор, и На та ша Пе не зић, кла вир ска 
прат ња.
9. де цем бра 2024: до де ље на је На гра да Ма ти це срп ске за 
исто ри ју „Ила ри он Ру ва рац” за 2023. го ди ну (при лог).

9. де цем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр жа
на је про мо ци ја књи ге Осе ћај ност и ра зум (есе ји о срп ској 
књи жев но сти 18. и 19. ве ка) проф. др Ра до сла ва Ера ко ви
ћа, у из да њу Оде ље ња за књи жев ност и је зик Ма ти це срп

ске. При сут не је по здра вио пред сед ник Ма ти це срп ске 
проф. др Дра ган Ста нић, а о књи зи су го во ри ли проф. 
еме ри тус Са ва Да мја нов, проф. др Зо ри ца Ха џић Ра до вић 
и ау тор. Про грам је во ди ла мср Ми ле на Ку лић.

17. де цем бра 2024: одр жан је на уч ни скуп „Алек сан дар 
Ти шма: од Иби ки не ку ће до упо тре бе чо ве ка и же не”, по
во дом обе ле жа ва ња сто го ди шњи це ро ђе ња пи сца (при лог).

17. де цем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске пред
ста вље на је књи га Дар ка Та на ско ви ћа Бо шња ци на стран
пу ти ци „бо сан ства”. О књи зи су го во ри ли Ми тро по лит 
др Ири неј (Бу ло вић), проф. др Дра ган Ста нић, проф. др 
Не над Кец ма но вић и ау тор. Ре а ли за ци ју про гра ма по мо
гла је Град ска упра ва за кул ту ру Гра да Но вог Са да.
20. де цем бра 2024: за вр шна из ло жба ли те рар них и ли
ков них ра до ва на те му Ма ти ца срп ска (при лог).
23–27. де цем бра 2024: „Не де ља Ко со ва и Ме то хи је у Ма
ти ци срп ској” (при лог).

24. де цем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр
жа но је пред ста вља ње Ода бра них де ла Ма ти је Бећ ко ви ћа, 
ко ја су у су и зда ва штву об ја ви ли Ма ти ца срп ска и Ар хив 



Вој во ди не. Де ло Ма ти је Бећ ко ви ћа у 15 то мо ва пред ста
ви ли су проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти це 
срп ске, др Не бој ша Ку зма но вић, ди рек тор Ар хи ва Вој во
ди не, го спо дин Се ли мир Ра ду ло вић, уред ник из да ња и 
управ ник Би бли о те ке Ма ти це срп ске, и ака де мик Јо ван 
Де лић, пот пред сед ник Ма ти це срп ске.

25. де цем бра 2024: Дан до бро тво ра Ма ти це срп ске (при лог).

26. де цем бра 2024: у Све ча ној са ли Ма ти це срп ске одр
жа на је про мо ци ја књи ге Еми ли је По по вић, пре ра но пре
ми ну ле са рад ни це Ма ти це срп ске. Пред при ја те љи ма, 
по ро ди цом, ко ле га ма и су гра ђа ни ма, пред ста вље на је 
ње на књи га Упо ла са зда ни: мо тив ин це ста у драм ском 
ства ра ла штву Мом чи ла На ста си је ви ћа из ме ђу мит ско
ре ли ги о зног и сим бо лич ког зна че ња. О ау тор ки и књи зи 
го во ри ли су: проф. др Дра ган Ста нић, пред сед ник Ма ти
це срп ске, мср Ми ле на Ку лић, пред сед ник Омла дин ског 
од бо ра Ма ти це срп ске, проф. др Љи ља на Пе ши канЉу
шта но вић, мср Ви о ле та Ми тро вић и Ми ро слав Алек сић.

27. де цем бра 2024: у Ма ти ци срп ској пре да ва ње на те му 
„Mеханизам деј ства пе сти ци да од зна ча ја за про из вод њу 

здрав стве но без бед не хра не” одр жао је проф. др Ду шан 
Сла дић, у окви ру про јек та Ма ти це срп ске Пи та ња жи
вот не сре ди не, би о е ко но ми ја и ана ли за мо гућ но сти за 
про из вод њу здрав стве но без бед не хра не у АП Вој во ди ни 
(2021–2024). По здрав ну реч одр жао је проф. др Дра ган 
Ста нић, а увод но из ла га ње из нео је проф. др Ђор ђе Јо ва
но вић, ко ји је, као ру ко во ди лац про јек та дао кра так увод 
и обра зло жио те му.

Поводом198-годишњицеодоснивањаМатице
српске,16.фебруара,у19часова,одржанајеСве-
чанаседницаМатицесрпске.Седницијепредсе-
даваопредседникМатицесрпскепроф.дрДраган
Станић.ПотпредседникМатицесрпскепроф.др
СрђанШљукићпозваојеприсутнедаминутом

ћутањаодајупоштучлановима,сарадницимаи
добротворимаМатицесрпскепреминулимупе-
риодуизмеђудвеСвечанеседнице.Специјални
изасланик председника Републике господина
АлександраВучића,госпођаМајаГојковић,пот-
председницаВладеиминистаркакултуреРепу-
бликеСрбије,поздравилајеприсутнеијошједном
честиталајубилејдвестотинегодинаодоснивања
ЛетописаМатицесрпске,најстаријегкњижевног
часописакојиизлазиуконтинуитетууЕвропии
свету,одликованоговегодинеСретењскиморде-
номпрвогстепенаповодомДанадржавности.
НаСвечанојседници,натему„ДвавекаЛетописа

Матицесрпске”,беседиојепроф.дрДраганСтанић.

Удругомделуседнице,наконштојеуправник
пословаМатицесрпскедрЈеленаВеселиновпро-
читалауредбуододељивањунаграде,председник
ЖиријазадоделуЗмајевенаградеМатицесрпске
проф.дрЈованДелић,дописничланСАНУ,про-
читаојезаписниксаседницеЖирија.
ОнаграђенојкњизиАзбучнемолитвегосподина

ЗоранаЂерићаговориојегосподинСелимирРа-
дуловић,чланЖирија.ДобитникЗмајевенаграде
господинЗоранЂерићобратиосеприсутнима,а
стиховенаграђенекњигеговориоједрамскиумет-
никЈугославКрајнов.
Својимприсуствомсвечаност суувеличали

представницирепубличкеипокрајинскевласти,
Митрополијецрногорско-приморске,Епархије
бачке,многеуваженеличностиизкултурногина-
учногживота,чланови,добротвориипријатељи
Матицесрпске.

СВЕЧАНАСЕДНИЦАМАТИЦЕСРПСКЕ



КосовскометохијскиодбориОмладинскиод-
борМатицесрпскеупетак,22.март2024.године,
обележилису25годинаодНатобомбардовања
(1999)и20годинаодМартовскогпогрома(2004).
ПрограмјенасловљенМартовскипогром–награ
ђенизлочин.Скупјепоздравиопрофдр.Драган
Станић,председникМатицесрпске.Подсетиоје
присутненаактивностиМатицесрпскезавреме
бомбардовања.ОданимаМартовскогпогромаго-
вориојемрЖивојинРакочевић,потпредседник
Косовскометохијскогодбора,којијебиоиочевидац
догађаја,аомеђународнимодносиматихгодина
говориојеисторичарСтефанРадојковић.
Усклопупрограма,уфоајеуМатицесрпске

приређенајеизложбафотографија„Погром17.

март2004.Награђенизлочин”,уорганизацијиМа-
тицесрпске,ГалеријеуметностиПриштинаиДо-
макултуре„Грачаница”.Фотографијесууглавном
насталезавремеМартовскогпогромаинеколико
данакасније,аауторфотографијајеЖивојинРа-
кочевић.Изложбујеотворилапроф.дрДубравка
Ђукановић,директорРепубличкогзаводазаза-
штитуспоменикаСрбије,амогласепогледатидо
15.априла2024.године.
Ууметничкомделупрограмаучествовалесу

СимонаНоваков,ученицаМузичкешколе„Исидор
Бајић”,иСимонидаРакочевић,ученицасолопе-
вањабеоградскемузичкешколе.Програмјеводи-
ладрАлександраНоваков,секретарКосовскоме-
тохијскогодбораМатицесрпске.

МАРТОВСКИПОГРОМ–НАГРАЂЕНИЗЛОЧИН

ИнформативнаслужбаСрпскеправославнецркве
иМатицасрпска,16.јануара2024.године,организо-
валисуједнодневнинаучнискуп„Српскиидентитет,
српскијезикиЗаконороднојравноправности”.Скуп
јеодржануНароднојбиблиотециСрбијеуБеограду,
апоздравнеречиупутилисуЊеговасветостпатри-
јархсрпскигосподиндрПорфирије,проф.дрДраган
Станић,председникМатицесрпске,дрСретоТана-
сић,председникОдборазастандардизацијусрпског
језикаСАНУ,ипроф.дрАлександарМилановић,
председникСаветазасрпскијезик.

Урадунаучногскупаучествовалису:Његово
преосвештенствоепископбачкидрИринеј,Њего-
вопреосвештенствоепископстобијскигосподин
Јаков,проф.дрМилошКовачевић,дрРајнаДра-
гићевић,дрЈованкаРадић,проф.дрИсидораБје-
лаковић,дрВладанЈовановић,проф.дрВиктор
Савић,доц.дрКатаринаБеговић,дрМаринаСпа-
сојевић,дрМишаЂурковић,дрДушанИлић,Ма-
ријаСтајић,адвокатмрМомирРадићипротоје-
реј-ставрофордрВелиборЏомић.

НАУЧНИСКУП„СРПСКИИДЕНТИТЕТ,СРПСКИЈЕЗИКИ
ЗАКОНОРОДНОЈРАВНОПРАВНОСТИ”



Учетвртак,26.септембра,упунојСвечанојсали
Матицесрпске,представљенаjeкњигаЗадужбине
усрпскомправу:историјскиконтекстисавремени
изазови.Књигајезасновананавишегодишњимте-
оријскимистраживањимаибогатомдеценијском
практичномискуствукојејеауторкапубликације
дрЈеленаВеселинов,усвојствууправникапослова
Матицесрпске,стицалаводећипоступкереститу-
цијезадужбинскеимовиненајстаријекњижевне,
културнеинаучнеинституцијесрпскогнарода.
Накрајупромоцијеауторкајесаопштиладаје

истогданапримљенорешењеАгенцијезареститу-
цијуовраћањудворскогкомплексаФантаст.Одлу-
каједонетанаконпоновљеногпоступка,будућида
јепрвобитно,2015.године,Агенцијаодбилазахтев,
узобразложењеданепостојиправниконтинуитет

задужбине.ТаодлукајепотврђенаиодстранеМи-
нистарствафинансија,алијеУправнисуд2018.го-
динепресудиоукористзадужбинеБогданаДун-
ђерскогподуправомМатицесрпске,признавши
постојањењеногправногконтинуитета.Делимич-
нимрешењемАгенцијезареституцијувраћенису
дворацидворскикомплекс,докћеодлукеовра-
ћањупољопривредногземљиштаикућауцентру
Бечејабитинакнаднодонете.ДрЈеленаВеселинов
јеизразилавеликозадовољствоштојеовајсвечани
тренутакпромоцијемонографије,чијијеаутор,
истовременоиисторијскитренутаквеликогуспе-
хакојијерезултатдванаестогодишњеграданаре-
ституцијизадужбинскеимовине,којујеводиласа
колегиницоммсрИвономКнежевић,тедасенада
дасепоступциреституцијесвихМатичинихзаду-
жбинаприближавајууспешномзавршетку.

НАПРОМОЦИЈИКЊИГЕЗАДУЖБИНЕУСРПСКОМПРАВУОБЈАВЉЕНАОДЛУКА
ОВРАЋАЊУФАНТАСТА

Упетак,25.октобра2024.године,представљена
јеиздавачкаделатностМатицесрпскенаМеђуна-
родномсајмукњигауБеоградуусали„ИвоАн-
дрић”.ПредстављенасунајзначајнијаиздањаМати-
цесрпскеобјављенаупретходнојгодини.Проф.др
ДраганСтанићговориојеовеликомјубилејукоји
прослављаЛетописМатицесрпске,СелимирРаду-
ловићоуредничкомпрограмуЛетописаујубилар-
нојгодини,проф.дрИсидораБјелаковићозборни-
курадоваЂорђеНатошевићусвоминашемвремену,
СлавкоСтанојевићоСрпскомшаховскомлексикону,
аМартинПребуђилаоантологијиНежностсловен
ска.Антологијасрпскеисловачкепоезије.

Удругомделупрограмапредстављенису:књи-
гаМиланаКашанинаПривиђењаи‘Нова’привиђе
ња,окојојјеговорилапроф.дрЗорицаХаџићРа-
довић;зборникрадоваПоетскисветовиВаскаПопе,
окојемјеговориоуредникпроф.дрЈованДелић,
дописничланСАНУ;књигаЗадужбинеусрпском
праву:историјскиконтекстисавремениизазови,о
којој је говорила ауторка др ЈеленаВеселинов,
управникпословаМатицесрпске,икњигаХајдуци
усрпскојисторијиипамћењу,окојојјеговориодр
МиланМицић,генералнисекретарМатицесрпске.
ПрограмјеводиламсрМиленаКулић,стручниса-
радникОдељењазакњижевностијезик.

ПРЕДСТАВЉЕНАИЗДАВАЧКАДЕЛАТНОСТМАТИЦЕСРПСКЕНА
67.МЕЂУНАРОДНОМСАЈМУКЊИГАУБЕОГРАДУ



Упетак8.новембра,уСвечанојсалиМатицесрп-
скеодржанајесвечаностуручењаНаграде„Љубо-
мирСтојановић”идипломасаРепубличкогтакми-
чењаизСрпскогкаонематерњегјезиказашколску
2023/2024.Ууметничкомделупрограмаучествовао
јехорГимназије„ЈованЈовановићЗмај”изНовог
Сада,поддиригентскомуправомЈованаТравице.
Програмјеводилапроф.дрИсидораБјелаковић,
секретарОдељењазакњижевностијезик.
ОвогодишњидобитнициНаграде„Љубомир

Стојановић”суКсенијаСтаменковић(прванагра-
дазарад„Структурне,семантичкеипрагматичке
особеностивишезначнихдвоклаузалнихасиндет-
скихреченицаусрпскомјезику”),СањаШаровић
(друганаградазарад„Семантичкекатегоријепро-
стораивременауфразеолошкимјединицамана-
роднихговораЦрнеГоре(лексичкаилексичко-се-

мантичкаперспектива)”),КатаринаОљача(трећа
наградазарад„Колокацијеспридевомслободан
ињеговимконтекстуалнимсинонимима:самоста-
лан,независан,празан”)иНиколинаЈањић(трећа
наградазарад„Исказивањетемпоралногикаузал-
ногзначењаунаучнимтекстовимаизобластилин-
гвистике”).НаградесууручиличлановиЖирија
проф.дрНаташаКиш,проф.дрАлександарМи-
лановићипроф.дрИсидораБјелаковић.
ДипломесаРепубличкогтакмичењаизСрпског

каонематерњегјезикауручилесупроф.дрИси-
дораБјелаковићимрИванаЋелић,стручниса-
радникМатицесрпскеичланОрганизационог
одборатакмичења.НаРепубличкомтакмичењуиз
Српскогкаонематерњегјезика,којејеодржаноу
ОШ„ХеројЈанкоЧмелик”уСтаројПазови,26.ма-
ја2024,учествовалојеукупно198ученика(од221
пласираних)7.и8.разредаосновнихшкола,који
учесрпскикаонематерњијезикпоАиБпрограму.
УченицисудошлиизразличитихокругаРепубли-
кеСрбије:Севернобачког,Западнобачког,Јужно-
бачког,Сремског,Севернобанатског,Средњебанаст-
ког,ЈужнобанатскогиРашког.Дипломејеосвојило
укупно44ученика:првоместо–5,другоместо–17,
трећеместо–22ученика.
Накондоделенаграда,награђенистуденти,уче-

ници,професориигостиималисуприликуда
организованопосетеГалеријуМатицесрпскеивиде
њенуновусталнупоставкуслика„Ревизијаколек-
цијеГалеријеМатицесрпске”.

Упетак,15.новембра2024.године,уСвечаној
салиМатицесрпскеодржанјетрећинаучнискуп
„ПородицаДунђерски–грађанскакултурасрпске
Војводине”.Уинтердисциплинарномнаучномску-
пуучествовалису:дрЈованаКасаш(„Дунђерске
–женехуманитарке”),дрВеснаДимитријевић
(„УчешћеЛазараиГедеонаДунђерскогуполитич-
комживоту”),ВераКоњовић(„Имекојенијена
продају–СећањенаТеодоруиДушанаДунђер-
ски”),мрПавлеБ.Орбовић(„Поседипородице
Дунђерскиподударомаграрнереформепосле
Другогсветскограта”),дрЈеленаВеселинов(„Пра-
воиправдауслучајуХотелЛазараДунђерског”),
дрСлободаМидоровић(„Дваталасанационали-
зацијеимовинеЂокеДунђерскогиограничени
домашајреституције”),дрМиланМицић(„Заду-
жбинскоимањеБогданаДунђерског(1944–1946)”)

имсрИвонаКнежевић(„ДворципородицеДун-
ђерски–заштићенакултурнадобра”).
Оправданосубилиодсутнипроф.дрФеренц

Немет(„ДоприносдрГедеонаДунђерскогразвоју
авијатикеуКраљевиниСХС”),проф.дрАница
Драганићидоц.дрМариаСилађи(„ПивараЛаза-
раДунђерскогуЧибу”)имрЗоранСуботички
(„ЛазаКостићипородицаДунђерски”).
Овај,трећипореду,научнискупимаојезациљ

дасенаједномместускуперелевантнасазнањао
породициДунђерскиизразличитихнаучнихди-
сциплинапопутправа,историје,историографије
идрагоценихличнихсећања.Планиранојеобја-
вљивањезборникарадовасанаучногскупа,којим
биседосадашњикорпусопородициДунђерски
додатнообогатиоиупотпуниоиздавачкуделат-
ностМатицесрпске.

ДОДЕЉЕНЕНАГРАДЕ„ЉУБОМИРСТОЈАНОВИЋ”
ИДИПЛОМЕСАРЕПУБЛИЧКОГТАКМИЧЕЊАИЗСРПСКОГ

КАОНЕМАТЕРЊЕГЈЕЗИКАЗАШКОЛСКУ2023/2024.

ОДРЖАНТРЕЋИНАУЧНИСКУП„ПОРОДИЦАДУНЂЕРСКИ–
ГРАЂАНСКАКУЛТУРАСРПСКЕВОЈВОДИНЕ”
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УспоменнанашегвеликогнаучникаЈосифа
Панчића,Матицасрпскаједонелаодлукудауста-
новиновопризнање,Награду„ЈосифПанчић”за
запажененаучноистраживачкерезултатеизобла-
стиботаничкихдисциплина.Наградаћеседоде-
љиватисвакетрећегодине,почевшиод2024.годи-
не,зазапажененаучноистраживачкерезултатеиз
фундаменталнихипримењенихботаничкихди-
сциплинамлађимнаучнимистраживачима,рад-
ницимаисарадницимадо35годинастарости.
Жирије2024.радиоусаставу:проф.дрГоран

Аначков(председникЖирија);проф.дрНебојша
Јаснић,проф.дрИвоКараман,проф.дрЈелена
Пураћ,дрДраганаМитићЋулафић,научнисавет-
ник(члановиЖирија)идрЈованаТрбојевићЈоцић
(стручнисарадник).
Збогвисокогквалитетапристиглихрадова,до-

дељенесутринаграде:дрДанијелаВидаковић(на-
учнисарадник,УниверзитетуБеограду,Институт
захемију,технологијуиметалургију)добитницаје
првенаграде;дрMaриaнaOaлђeПaвлoвић(науч-
нисарадник,УниверзитетуБеограду,Институтза
ботаникуиБотаничкубашту„Јевремовац”)добит-
ницаједругенаграде;доц.дрНаташаЛукић(Уни-
верзитетуБањалуци,Шумарскифакултет)добит-
ницајетрећенаграде.
Свечаностуручењапризнањаодржанаје19.но-

вембра2024.године.Наовој,премијерној,додели

окупљенимасусеобратилипредседникМатице
српскепроф.дрДраганСтанић,председникЖи-
ријапроф.дрГоранАначковидобитниценаграда,
којесупубликуупозналесасвојимистраживањима.
Накрајујепроф.дрАначков,директорДепартма-
назабиологијуиекологијуПриродно-математич-
когфакултетаУниверзитетауНовомСаду,одржао
предавање„ЈосифПанчић,личностизаоставшти-
на,инспирацијаиобавезазагенерацијејуче,данас
исутра”.
Наградом„ЈосифПанчић”Матицасрпскаиз-

ражавасвојурешеностдапрепознаиподстакне
младенаучнике,штопредстављадеоопсежног
подухватањенеусмереностикаомладини.

ОДРЖАНАПРЕМИЈЕРНАДОДЕЛАНАГРАДЕ„ЈОСИФПАНЧИЋ”

УорганизацијиНационалногСаветаСрбауМа-
кедонији,СрпскезаједницеуМакедонијии„Перун
Артиса”изБитоља,од22.до24.новембра2024.
године,уСкопљу,БитољуиОхридуреализована
јеманифестација„ДанисрпскекњижевностиуМа-
кедонији”.

Матицусрпскусунаовојманифестацијипред-
ставилипроф.дрДраганСтанић,председникМати-
цесрпске,господинСелимирРадуловић,управник
БиблиотекеМатицесрпске,МирославАлексић,за-
меникуправникаБиблиотекеМатицесрпске,имср
МиленаКулић,председникОмладинскогодбора
Матицесрпске.Својекњижевностваралаштвоисрп-
скукњижевностпредставилисууБиблиотеци„Бра-
ћаМиладиновци”уСкопљу,Библиотеци„Св.Кли-
ментОхридски”,ОфицирскомдомууБитољуиу
ПочасномконзулатуРепубликеСрбијеуОхриду.

Поредзваничногделаманифестације,учесници
супосетилиисторијскеикултурнеинституције

Скопља,БитољаиОхрида.Поредпредставника
Матицесрпске,учествовалисуикњижевницииз
Србије(МилошЛатиновић,ВојиславКарановић
иДаницаВукићевић)икњижевнициизМакедо-
није(ГорданаЈовићСтојковска,СашоОгненовски,
ЕлизабетаЈончик,МаријаСтојановска,ТодорЈов-
чевски,ИванАнтоновскиидруги).Модератории
организаторипрограмабилисуГорданаЈовићСтој-
ковскаиСашоОгненовски.ПредстављенјерадМа-
тицесрпске,БиблиотекеМатицесрпскеиОмла-
динскогодбораМатицесрпске,ауједносуутврђени
договориобудућимоблицимасарадњеизмеђу
књижевникаизСрбијеиСевернеМакедоније,са
посебнимакцентомнајачањукултурнихикњижев-
нихвеза.
Манифестацијасуподржали:Министарство

спољнихпословаРепубликеСрбије,Министар-
ствокултуреРепубликеСрбије,Матицасрпска,
ГрадБитољиПочасниконзулРепубликеСрбије
уОхриду.

ПРЕДСТАВНИЦИМАТИЦЕСРПСКЕНА„ДАНИМАСРПСКЕКЊИЖЕВНОСТИ
УМАКЕДОНИЈИ”



УсарадњиМатицесрпске,Удружења„Суматра”,
БанатскогкултурногцентраизНовогМилошева,
КултурногцентраВојводине„МилошЦрњански”
иСрпскогнародногпозоришта,аузпомоћАП
Војводине–Покрајинскогсекретаријатазакултуру,
јавноинформисањеиодносесверскимзаједница-
ма,МинистарствакултуреиГрадаНовогСада,по
шестипутјеодржанатрадиционалнаманифеста-
ција„ДаниМилошаЦрњанског”,од28.до30.но-
вембра2024,годинеуМатицисрпскојиБанатском
културномцентру.
Програмовеманифестацијепочеојеуводним

предавањемИванаНегришорца„МилошЦрњан-
скииЛетописМатицесрпске”којејебилопосве-
ћеновезамаЛетописаМатицесрпскеиМилоша
Црњанског.Пресвечаноготварањаманифестације,
присутнисуминутомћутањаодалипоштупроф.
дрЗорануЂерићу,председникуПрограмскогод-
бораманифестације„ДаниМилошаЦрњанског”.

Наконпредавања,свечанојеотворенавиртуел-
наизложба„ВиртуелнимузејМилошаЦрњан-
ског”,чијисуауториОгњенПоповић,Страхиња
МилутиниДрагославВугделија.Оизложбису
говорилиОгњенПоповићиСтрахињаМилутин,
доксуприсутнигостиичлановиМатицесрпске
ималиприликуда„прошетају”виртуелнимму-
зејом.Изложбанаиновативанначинпредставља
животистваралаштвоМилошаЦрњанског,при-
казујућињеговоодрастањеињеговкњижевнии
културнирад.Посебанутисакоставилајеимогућ-
ностдасепослушајустиховиуинтерпретацији
Црњанског,штојеизложбидалојединствениин-
терактиванкарактер.
Нареднипрограмуоквируовеманифестације

окупиојепознатепеснике.УпрограмуПеснициу
МатицисрпскојучествовалисуИгорМировић,
ИванНегришорац,МилицаБакрач,НенадШапо-
њаиСелимирРадуловић,апрограмјеводилаМи-
ленаКулић.Истогданапесницисугостовалиу
новосадскимгимназијама„ЈованЈовановићЗмај”,

„ИсидораСекулић”,„ЛазаКостић”и„СветозарМар-
ковић”.
Другогданаманифестације,29.новембра2024.

године,одржанјеокруглисто„Ембахаде–питање
књижевногжанра”.Раднидеоокруглогстолаотво-
рилајеМиленаКулић,асвојерадовеизложилису
ЛукаКецман,МладенШукало,МиланГромовић,
АлександраЛазићГавриловић,НастасјаПисарев
иМиленаКулић.
Истовече,одржанјепрограмПоетскоуздарје

МилошуЦрњанском.Поезијомипрозомсу се
представилимладипесници,члановиисарадни-
циОмладинскогодбораМатицесрпске.Програм
јеводилаМиленаКулић,асвојимделимапредста-
вилисусеУрошПавлов,СтефанБасарић,Милош
Михаиловић,МаријанаЈелисавчићКарановићи
МиленаКулић.Програмјебиопосвећенпеснику
ЗорануЂерићу,пасуприсутниималиприлику
дачујуињеговестихове.
Наконпоетскогпрограма,свечанојеотворена

изложбаакадемскогсликараУгљешеЦолића„Пу-
тевимаМилошаЦрњанског”.Оизложбисугово-
рилиауториМиленаКулић,председникОмладин-
скогодбораМатицесрпске.Свизаинтересовани
изложбусумоглипогледатиуфоајеуМатицесрп-
скедо6.децембра2024.године.
МанифестацијајенастављенауБанатскомкул-

турномцентрууНовомМилошеву,гдејепредста-
вљенроманЉетописпроклетогацараДукљанина
БудимираДубака,којијеовегодинедобиоНагра-
ду„Бескрајниплавикруг”занајбољироман2024.
године.УБанатскомкултурномцентруотворенаје

виртуелнаизложба„ВиртуелнимузејМилошЦр-
њански”ОгњенаПоповића,СтрахињеМилутинаи
ДрагославаВугделије.
Унаставкуманифестације,5.децембра,одржан

јепрограмАпотеозапесника,солопесмеЈасмине
Митрушић,НиколеЛукићаиМилицеКеча,а20.
децембрауМатицисрпскојБудимируДубакусве-
чанојеурученаНаграда„Бескрајниплавикруг”.

ОДРЖАНАМАНИФЕСТАЦИЈА„ДАНИМИЛОШАЦРЊАНСКОГ”
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Упонедељак,9.децембра2024.године,уМати-
цисрпскојдодељенајеНаградаМатицесрпскеза
историју„ИларионРуварац”за2023.годину.Жи-
риусаставу:академикМираРадојевић(председ-
ник),проф.дрБранкоБешлин,проф.дрЂура

Харди,дрДраганБогетићидрЉубодрагРистић
(чланови)једногласноједонеоодлукудасеНагра-
даМатицесрпскезаисторију„ИларионРуварац”,
заделообјављеноу2023.годиниизобластиисто-
риографије,доделикњизиКнезМихаилоОбреновић
1823–1868(Издавачкакућа„Хук”,Београд2023)
проф.дрДанкаЛеовца,ванредногпрофесораФи-
лозофскогфакултетаУниверзитетауБеограду.
Проф.дрДраганСтанићпоздравиојеприсутне

иуручионаграду.ОодлуциЖиријаинаграђеној
књизиговориојепроф.дрБранкоБешлин,члан
Жирија,ауимедобитника,којијезбогболести
биоспречендаприсуствујесвечаности,иуиме
издавача,говорилајегоспођаМилицаЗорић,ди-
ректоркаИздавачкекуће„Хук”.
РеализацијунаградепомоглајеГрадскауправа

закултуруГрадаНовогСада.НаградаМатицесрп-
скезаисторију„ИларионРуварац”установљенаје
2015.годинеидодељујесезанајбољукњигуиз
историјесрпскогнарода,илиизопштеисторије,
објављенуупротеклојгодининасрпскомјезику.

ДОДЕЉЕНАНАГРАДАМАТИЦЕСРПСКЕЗАИСТОРИЈУ„ИЛАРИОНРУВАРАЦ”
ЗА2023.ГОДИНУ
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Ууторак,17.децембра2024.године,уМатици
српскојодржанјенаучнискуп„АлександарТи-
шма:одИбикинекућедоупотребечовекаижене”,
поводом обележавања стогодишњице рођења
АлександраТишме.Поздравнуречодржалису
проф.дрДраганСтанић,председникМатицесрп-
ске,иакадемикЈованДелић,потпредседникМа-
тицесрпске.Нанаучномскупуизложеноје20ра-
доваоделуАлександраТишме,араднаучногскупа
распоређенјеучетирисесије.Својаистраживања
изложилису:проф.дрВладимирГвозден,проф.
дрГоранаРаичевић,проф.дрЈованПопов,дрРужа
Перуновић,дрГорданаТодорић,дрМаријаБрадаш,
мсрДраганаЈовановић,мсрВиолетаМитровић,
ГојкоБожовић,проф.дрНевенаВарница,академик
ЈованДелић,дрНедељкаБјелановић,мсрЈована
Милованчевић,проф.дрДраганПроле,БораБа-
бић,проф.дрВладиславаГордићПетковић,проф.
дрЗорицаБечановићНиколић,мсрМаријаРадић,
дрСветланаМилашиновићимсрМиленаКулић.
Поводомобележавањаовогјубилејаотворенајеи
изложба„Сећајсезаувек:АлександарТишма”
МирјанеФрауГардиновачкииМиленеГраовац,у
сарадњиКултурногцентраНовогСадаиМатице
српске.

Претходногдана,16.децембра2024.године,у
МатицисрпскојсупредстављенаОдабранадела
АлександраТишме,уиздањуАкадемскекњиге,ау
оквирупрограмаОмажАлександруТишми,пово-
домстогодишњицењеговогрођења.Упрограмусу
учествовали:проф.дрДраганСтанић,проф.дрГо-
ранаРаичевић,проф.дрДраганПроле,ФрањаПе-
триновић,проф.дрЈованПопов,ЛаслоБлашковић,
проф.дрНевенаВарница,проф.дрВладислава
ГордићПетковић,АндрејТишмаиБораБабић.

ОДРЖАННАУЧНИСКУП„АЛЕКСАНДАРТИШМА:ОДИБИКИНЕКУЋЕДОУПОТРЕБЕ
ЧОВЕКАИЖЕНЕ”ПОВОДОМОБЕЛЕЖАВАЊАСТОГОДИШЊИЦЕРОЂЕЊАПИСЦА



УСвечанојсалиМатицесрпске,од23.до27.де-
цембра2024.године,одржанајеманифестација„Не-
дељаКосоваиMетохијеуМатицисрпској”,уоргани-
зацијиМатичиногКосовскометохијскогодбора.Од
кадајеОдбороснован,2018.године,организујусе
даниинедељепосвећенеКосовуиМетохији,каосво-
јеврснимирнодопскипројекатодбранеКосоваиМе-
тохије.Наовајначинсесународницимакојиживена
својимвековнимогњиштимапоручуједанисусами
идасенањихмисли,онакокакоМатицајединои
може–културом,уметношћуинауком,снамером
дасеречичујуштодаљеидасенегујеинезаборави
косовскизавет.Овегодине,запетдана,публикаје
ималаприликедапогледадуодрамуЦареДушане,
тражимпомиловање,присуствујепредстављањуно-
вихкњигаоКосовуиМетохијиипослушапредавање
одуховимаКосовскогпоморавља.

Упонедељак,23.децембра,у18часова,одиграна
једуодрамаЦареДушане,тражимпомиловање,наста-
лапотекстучувенепоемеДесанкеМаксимовић,коју
јеадаптираладрамскауметницаМаријаБергам.Ова

поетскадуодрамазамишљенајекаосусретцараДу-
шанаипесникињеДесанкеМакасимовић.Онисе
срећууЦрквиСветогСпасауПризрену,где,кроз
активанпоетскидијалогизатканодстиховаизДесан-
кинезбиркеТражимпомиловање,сукобљавајусвоја
уверења:песникиња–искајућимилостзасвенеса-
вршене,ицар–истрајавајућиудоследностистрогим
законимакојејепрописао.ДрамскиуметнициМа-
ријаБергамиЂорђеМарковић,узмузичкупратњу
МилошаНиколића,најединствениновначинпред
публикусудонелираскошнуипотреснупоезијуи

Матицасрпскајеосмислилаитоком2024.го-
дине,усарадњисмрежомкултурнихстаницана
ширемподручјуГрадаНовогСада,реализовала
пројекаткојиподразумеваодржавањекреативних
радионицазадецуосновношколскогисредњо-
школскогузраста,какобисеонаупозналасаисто-
ријатомиделовањемнашенајстаријекњижевне,
културнеинаучнеинституције.Послепричео
МатициипосетењеномседиштууцентруНовог
Сада,одржаванесукњижевнеиликовнерадиони-
це.Нањимасудецастицалаодговарајућазнања,
писалапригоднетекстовеиликовносеизражавала
напредложенетемеоМатицисрпској.Овеактивно-
стидеосуширегпројектаМатицасрпска:Усусрет
публици.
Упетак,20.децембра2024.године,у18часова,

уКултурнојстаници„Ећшег”отворенајезавршна

изложбалитерарнихиликовнихрадованатему
„Матицасрпска”,којајерезултатпоменутихради-
оница.ИзложбусуотворилидрМиланМицић,
генералнисекретарМатицесрпске,игоспођаВи-
олетаЂурковић,уимемрежакултурнихстаница.
ПрограмјеводиладрЈеленаВеселинов,управник
пословаМатицесрпске.Томприликомнаграђени
сунајуспелијилитерарнииликовнирадови.Из-
ложбајебилаотворенадо12.јануара2025.године.
Свечаномотварању,осимнаграђенихученика,

њиховихродитеља,учитељицаинаставника,при-
суствовалисуигосподинДраганАлексић,в.д.на-
челникаГрадскеуправезакултуру,икординатори
програмаизМатицесрпскеиКултурнихстаница.
Програмјереализованузпомоћфинансијске

подршкеГрадаНовогСада.

НЕДЕЉАКОСОВАИМЕТОХИЈЕУМАТИЦИСРПСКОЈ

ЗАВРШНАИЗЛОЖБАЛИТЕРАРНИХИЛИКОВНИХРАДОВАНАТЕМУ„МАТИЦАСРПСКА”
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духнашеславнепесникиње,обележавајућитакоју-
билеј60годинаодпрвогобјављивањазбиркепесама
Тражимпомиловање,уиздањуМатицесрпске.При-
сутнејепоздравиладрАлександраНоваков,секретар
КосовскометохијскогодбораМатицесрпске.
Ууторак,24.децембра,у12часова,представљенаје

књигаАлександраЛаковићаИсторијасрпскепоезије
КосоваиМетохије1951–2022.године.Књигајеобјавље-
науиздањуДомакултуре„Грачаница”,апредставили
сујемрЖивојинРакочевић,доц.дрЈеленаМариће-
вићБалаћ,дрЈанаАлексићиауторкњигеАлександар
Лаковић.ПоздравнуречупутиојепредседникМа-
тицесрпскепроф.дрДраганСтанић.Ууметничком
делупрограмаучествовалесусесетреСимовићотпе-
вавшипесмуДасамизворводаладна.Програмјеводи-
ладрАлександраНоваков.„Безовихкњигаибезове
књигекаокруненашегкњижевногстварањанаКосо-
вуиМетохији,неможемосагледатипунуцивилиза-
цијскувредностовогпростора,неможемосагледати
животовогпростораи,штојезанасвећинуовденај-
важније,неможемоправилноразуметикакосераз-
вијалауметностнаовомпростору,какосеразвијала
поезијаикакосеразвијаотајесенцијалноважанкњи-
жевниживот”,рекаојекњижевникииздавачовекњи-
геЖивојинРакочевић.
Усреду,25.децембра,у18часова,представљенаје

књигаРадмилеТодићВулићевићРуси,Косметивре
ме,уиздањуЦентраРускоггеографскогдруштвау
Србији.ОкњизисуговорилиАлексејАрсењевиМи-
рољубМилинчић,издавачкњиге.Веомаемотивно
говорилајеиРадмилаТодићВулићевић.Поздравну
речупутилаједрАлександраНоваковаууметничком
делупрограмаучествовалесувокалнесолисткиње
АлександраТолмачев,АнастасијаКостићиЈелисавета
Симоновићотпевавшипесме:Коњ,Пећкакандилаи
ДогодиненаКосову.ЈунацикњигеРуси,Косметивреме
суобични,алииученирускиљуди–архитекте,про-
фесори,лекари,официрицарскевојске,монасии
свештеницикојису,наконизбијањаОктобарскереволу-
ције,емигриралиуКраљевинуЈугославију,уградивши
својазнањауразличитеобластијугадржаве.Бројни
сукапиталнипројектинакојимасуРусирадили:уче-
ствовалисууизрадипрвогурбанистичкогпланаПри-
штине,зградеБиоскопа„Омладина”,Народногпозо-
ришта,Филозофскогфакултета.деоницапругеодПри-
штинедоКуршумлије,апутПећ–Андријевицапреко
ЧакоразаМакедонијуделосурускихинжењера.
Учетвртак,26.децембра,у12часова,представље-

најекњигаГораждевaцЈоваМедојевићаиБојанеЈанџи-
ковић.КњигајеобјављенауиздањуПриродно-мате-
матичкогфакултетаУниверзитетауПриштиниса
привременимседиштемуКосовскојМитровици.По-
здравнеречиупутилесупредседникКосовскомето-
хијскогодборапроф.дрВалентинаПитулићипомоћ-
никдиректораКанцеларијезаКосовоиМетохију
ВладеРепубликеСрбијегоспођаМиленаПарлић.О
књизисуговорилипроф.дрДушицаФилиповићи
ауторипроф.дрЈовоМедојевићидоц.дрБојанаЈан-
џиковић.ПрограмјеводиладрАлександраНоваков.
Усклопуовогпредавањаприказанјетелевизијскиза-
пис,документарнифилмГолемаОчаиз1995.године,

редитељаГоранаВукчевића.Одснимањаовогфилма
падо2000.годинеизВеликеХочејекиднаповано
прекостотинуцивила,тридесетпеторојеослобође-
носабратствомизманастираЗочиштаијошседмо-
ровантога.Билансјечетрдесеттројекиднапованих
иубијенихСрбаичетвороРома.Сакиднапованим
иубијеним,подоласкуКФОР-аукупанбројје84ме-
штанаселаидвојеновинара,којинисуизВеликеХоче.
Многикојејекамеразабележила1995.страдалисуза
времеипрерата1999.године.Утоликојеифилмкоји
јевиђендрагоценији.
Упетак,27.децембра,у19часова,одржанојепре-

давање„ДуховиКосовскогПоморавља”.Намераорга-
низаторабилаједапоследњидогађајуМатицисрпској
будебашовај,јергодинакојајезанамабилајепуна
искушењаиневољаитеједобродасеоназаврши
једномдуховномгозбом,небилитакопризвалибоље
данеигодине.СблагословомЊеговесветостипатри-
јархасрпскоггосподинаПорфиријаиЊеговогвисо-
копреосвештенствамитрополитабачкоггосподина
Иринеја,публикајеималазадовољстводачујепо-
здравнуречепископановобрдскогивикарапатријаха
Српскеправославнецркве,господинаИлариона.О
духовимаКосовскогПоморављаговориојепрофесор
универзитета,сликариконзерваторСашаФилипо-
вић.Токомиспитивачкихрадованаживописуиико-
нописуЦрквеСветогПреображењаГосподњегуПа-
сјану,2019.годинеоткриојемоштиСветеБосиљке
Пасјанске.ПричаоСветојБосиљкиПасјанскојјепри-
чаотомекакодухмртвихбдинадживимаикакосу
танкенитикојеспајајуираздвајајуземљуинебо.
Другидеопредавањаодржалајепроф.дрДуши-

цаФилиповић.ПорођењуЧачанка,поопредељењу
Косовка,мајкапеторедецекојачуватрадиционални
начинживљења.Повокацијепрофесоркњижевности
иписацчудесногроманаМетохијскисфумато,осве-
тлилаједуховемушкарацаи,посебно,женакојесу
потпуноусамљенеиневидљивечуваркекосовскоме-
тохијскихогњиштаиХристовеновомученице.Мето
хијскисфуматојеобјављенусуиздавачкомподухвату
издавачкекуће„Прометеј”изНовогСадаиХумани-
тарнеорганизације„КосовскоПоморавље”,узподр-
шкуУдружења„Корени”.Поздравнуречупутилаје
дрАлександраНоваков.Ууметничкомделупрограма
учествовалајеСимонаНоваков,ученицашестограз-
редаМузичкешколе„ИсидорБајић”.Отпевалајепе-
смуПасјанскадика,којуизводигрупа„Нектарија”.На
крајупрограмаподељенисударовиманастираДра-
ганац,сблагословомбратијеманастира.
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Усклопуобележавањајубилеја200годинаЛето
писаМатицесрпске,најстаријегживогкњижевног
часописауЕвропикојиуконтинуитетуизлазиод
1824.године,Матицасрпскатоком2024.и2025.го-
динеорганизујенизпрограма(научнискуп„200го-
динаЛетописаМатицесрпске“,документарнифилм
оЛетописуМатицесрпске,дигиталнупрезентацију
историјатаисадржајачасописа,изложбупосвеће-
нуразвојуЛетописа,гостовањеРедакцијеЛетописа
Матицесрпскеуиностранству,низпрезентација
уНовомСаду,Београдуидругимградовимаузе-
мљи,гостовањепредставникаводећихевропских
исветскихкњижевнихчасописауНовомСадуи
другимнашимградовима,штампањевишекњига
оисторијатуиразвојуЛетописаМатицесрпске,
штампањепромоматеријала).
Именованисупочаснииорганизациониодбор

овеманифестације:

Почасниодборманифестације:
ГосподинАлександарВучић,председникРепу-

бликеСрбије
ЊеговаСветостПатријархсрпскиг.Порфирије
ЊегововисокопреосвештенствоМитрополит

црногорско-приморскиг.Јоаникије
ЕпископбачкидрИринеј(Буловић)
ГоспођаМајаГојковић,потпредседницаВладе

иминистаркакултуре
ДрЈеленаБеговић,министарканауке,техноло-

шкогразвојаииновација
ГосподинИгорМировић,председникПокра-

јинскевладе
ГосподинМиланЂурић,градоначелникНовог

Сада
АкадемикЗоранКнежевић,председникСАНУ-а

АкадемикРајкоКузмановић,председникАНУРС-а
Проф.дрДраганСтанић,председникМатице

српске

Организациониодборманифестације:
Проф.емеритусСлавкоГордић(уредникЛето

писаМатицесрпске1992–2004)
ИванНегришорац(уредникЛетописаМатице

српске2005–2012)
Проф.дрСлободанВладушић(уредникЛето

писаМатицесрпске2013–2016)
Проф.дрЂорђеДеспић(уредникЛетописаМа

тицесрпске2017–2020)
ЂорђоСладоје(уредникЛетописаМатицесрп

ске2021–2023)
СелимирРадуловић(актуелниуредникЛето

писаМатицесрпске)
АкадемикЈованДелић,потпредседникМатице

српске
Проф.дрДушанИванић,чланУправногодбо-

раМатицесрпске
Проф.дрЗорицаХаџићРадовић,управникРу-

кописногодељења
АкадемикДрагоБранковић,председникДру-

штваМатицесрпскеуРепублициСрпској
Проф.дрЈелицаСтојановић,председникДру-

штваМатицесрпскеуЦрнојГори
ДрТијанаПалковљевићБугарски,управница

ГалеријеМатицесрпске
ДрДанилоВуксановић,помоћникуправника

ГалеријеМатицесрпске
ДрЈеленаВеселинов,управникпословаМатице

српске
ДрСветланаМилашиновић,секретарОдбора

ДВАВЕКАЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ

Усклопуобележавањавеликогјубилеја„Два
векаЛетописаМатицесрпске”,Матицасрпскајеу
сарадњисафирмом„ITEngine”изНовогСадаосми-
слилаиреализоваладигиталнупрезентацијуовог
најстаријегживогкњижевногчасописауЕвропии
свету.Начетиријезика(српски,немачки,францу-
скииенглески)публициједоступназанимљивапри-
чаоисторијату,градовимаидржавамаподчијим
јеокриљемусвомдвовековномживотуЛетопис
излазио,именукојејенеколикопутамењао,тенај-
значајнијимуредницимаибогатојиразноликој
уредничкојконцепцији.

Текстовинасрпскомјезикурезултатсуистра-
живачкоградаИванаНегришорца,ДушанаИва-
нићаиСветланеМилашиновић.Квалитетнефо-
тографијекојепратепрезентацијуомогућилису
БраниславКарановић,вишиархивистаРукописног
одељењаМатицесрпске,ифотографБранислав
Лучић.Преводенанемачки,францускииенглески
реализовалисуМаријаВаш,ТамараВарежани
ИванФилиповић.
ПројекатјефинансијскиподржалоМинистар-

ствокултуреРепубликеСрбије.
ДигиталнапрезентцијадоступнајенасајтуМа-

тицесрпске.

ДИГИТАЛНАПРЕЗЕНТАЦИЈАЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ
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Матицасрпскапригоднимсвечаностимаобе-
лежава200годинаодоснивањачасописаЛетопис
Матицесрпске.Низомманифестација,међукоји-
мајеиизложба„НастраницамаЛетописа‒Два
века1824‒2024”ауторамсрАлександреЈовановић
иВладимираНиколића,архивистаРукописногоде-
љењаМатицесрпске,отворенајеучетвртак,31.ок-
тобра,усвечаномфоајеуМатицесрпске.Јубилеју
участ,првипутуоваковеликомобимуизложене
суархивалијекојесечувајууЗбирциРукописног
одељења.Документованјеисторијатнастанкача-
сописа,каоинаставакњеговогделовањакрознај-
значајнијеетапеизпрошлостиибудућностичасо-
писа,говорећиооснивачу,уредницимаибројним
сарадницимаЛетописа.Наизложбијеприказано
80архивалија,распоређенихушесттематскихце-
лина,узпортретечасника,уредникаисарадника

којисуизложениусалонимаМатицесрпске.По-
следњацелинапосвећенајесадашњемвремену,у
којемчасописнастављаделовањепреносећими-
сијусвојихпретходника.
Уприсуствубројнихсарадникаиколега,изло-

жбујеотвориопроф.дрДраганСтанић,председник
Матицесрпске,указавшинаодличанизборпри-
казанихдокуменатакојисведочеоколективним
пословимаприпреме,уређивањаиобјављивања
Летописауразличитимвременимаиоколностима.
Највећувредностизложбе,истакаојепредседник
Станић,пружајусачуванаписмакојаћекњижевне
историчаре,проучаваоцечасописадовестидонеких
новихсазнања.ИзложбупратиКаталог.
ИзложбајереализованасредствимаМинистар-

ствакултуреиинформисањаРепубликеСрбије.

ОТВОРЕНАЈЕИЗЛОЖБА
„НАСТРАНИЦАМАЛЕТОПИСА‒ДВАВЕКА1824‒2024“

Усреду,21.фебруара2024.године,усклопуобе-
лежавања200-годишњицеЛетописаМатицесрпске,
најстаријегживогкњижевногчасописауЕвропии
светукојиконтинуираноизлазиод1824.године,у
Матицисрпскојпремијернојеприказандокумен-
тарнифилмШестлицатражеЛетописпроф.др
ДраганаСтојменовића(Академијауметности,Уни-
верзитетуНовомСаду).Филмјеконципирантако

даоисторијатуЛетописаисвојимбогатимуреднич-
кимискуствимаговореглавниуредницичасописа:
проф.емеритусСлавкоГордић(главниуредник,
1992–2004),ИванНегришорац(главниуредник,2005–
2012),проф.дрСлободанВладушић(главниуредник,
2013–2016),проф.дрЂорђеДеспић(главниуредник,
2017–2020),ЂорђоСладоје(главниуредник,2021–2023)
иСелимирРадуловић,актуелниглавниуредник.
Бројнузаинтересованупубликупоздравилису:

проф.дрДраганСтанић,председникМатицесрпске,
проф.емеритусСлавкоГордић,некадашњиуредник
Летописа,ипроф.дрДраганСтојменовић,аутор
филма.
Прославу„ДвавекаЛетописаМатицесрпске”

финансијскисуподржали:ВладаАПВојводине–
Секретаријатзакултуру,јавноинформисањеиод-
носесаверскимзаједницама,Министарствокул-
туреРепубликеСрбије,ГрадНовиСад–Градска
управазакултуруи„ФондацијаМилеДрагић“.

ПРЕМИЈЕРАДОКУМЕНТАРНОГФИЛМАШЕСТЛИЦАТРАЖЕЛЕТОПИС



Пуних200годинаЛетописМатицесрпскеједоследно
радионесамонаизградњикултурногидентитетасрпског
народа,негоинаупорномдефинисањуевропскогисвет-
скогкултурногпросторанакојемсрпскакултуратребада
покажесвојеистинскеразлогепостојања,својувиталност
исвојеистинскевредности.ЛетописМатицесрпскејесте
летописсрпскекњижевностиикултуре,алијеистовреме-
ноилетописевропскеисветскекултуре.

Усклопуобележавањавеликогизначајногјубилеја„Два
векаЛетописаМатицесрпске”,почеткомновембрауМати-
цисрпскојодржанједводневнинаучнискупсамеђународ-
нимучешћем„ДвавекаЛетописаМатицесрпске:часопис
дугог,континуираногтрајањакаомеђународнифеномен”.

Наотварањуовогзначајногскупабеседилису:Његова
светостпатријархсрпскиПорфирије,БранкоМаркоски,

секретарзависокообразовањеинаукуувладиАПВојво-
дине,МиланЂурић,градоначелникНовогСада,Драган
Станић,председникМатицесрпске,којијепрочитаоипо-
рукупредседникаРепубликеАлександраВучића,теСели-
мирРадуловић,главнииодговорниуредникЛетописа
Матицесрпске.Ууметничкомделупрограмаучествовали
супијанисткињаМаринаМилићРадовићибаритонЖељ-
коР.Андрић.

Токомдваданатрајањаскупа,ЛетописМатицесрпске
каочасописдугог,континуираногтрајањаијединствени
светскииевропскифеноментаквеврсте,осветлилисусво-
јимнаучнимосвртимашездесетакеминентнихучесника
изземље,регионаииностранства.Радовисаовогскупа
бићепубликованиуодговарајућемтематскомзборнику.

ОДРЖАННАУЧНИСКУПСАМЕЂУНАРОДНИМУЧЕШЋЕМ
„ДВАВЕКАЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ:ЧАСОПИСДУГОГ,КОНТИНУИРАНОГ

ТРАЈАЊАКАОМЕЂУНАРОДНИФЕНОМЕН”

КЊИГА ЛЕТОПИСМАТИЦЕСРПСКЕ:
УРЕДНИЧКИПРОГРАМИ

Усклопуобележавањајубилеја„ДвавекаЛето
писаМатицесрпске”,најстаријегживогкњижевног
часописауЕвропикојиконтинуираноизлазиод
1824.године,објављенајекњигаЛетописМатице
српске:уредничкипрограми,којусуприредилиДу-
шанИванићиСветланаМилашиновић.Значајан
јубилејкојиовегодинеобележаваЛетописприрод-
нојенаметнуоидејудасеуједнојкњизиприкупе
текстовињеговихуредника,јерсутаквитекстови,
наконуводникаГеоргијаМагарашевића,идејног
творцаипокретачачасописа,обавезивалисваког
уредниканазаједничкипут,односнонабудућност
којасеосврћенапрошлост.Предговорјенаписао
ДушанИванић,аукњизисусабранисвипрограм-
скитекстови,односнотекстовиглавнихуредника
којипосвомсадржајумогудасесврстајуупрограм-
ске,одоснивањаЛетописадоданас.Књигасадржи
исликеглавнихуредника,напоменеприређивача,

изборизлитературе,речникмањепознатихречи
иименскирегистар.Рецезентисупроф.дрДраган
Станићипроф.дрЗорицаХаџићРадовић,аштам-
пањекњигеомогућилисуПокрајинскисекретари-
јатзависокообразовањеинаучноистраживачку
делатностВојводинеи„ФондацијаМилеДрагић“.

ОБЈАВЉЕНОФОТОТИПСКОИЗДАЊЕ
ДРУГЕИТРЕЋЕЧАСТИЦЕ
ЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ

Усклопуобележавањајубилеја„ДвавекаЛето
писаМатицесрпске”,најстаријегживогкњижевног
часописауЕвропиисветукојиконтинуираноизла-
зиод1824.године,објављенојефототипскоиздање
другеитрећечастицеЛетописаМатицесрпске,
којејеприредиоИванНегришорац.Упоговору,
НегришорацобјашњавазаштојеважнодаЛетопис
сместимоуконтексткњижевно-научногчасописа
дугогконтинуираногтрајања,тедагаутомодре-
ђењу,убудућимистраживањиматребапосматрати

КЊИГЕПОСВЕЋЕНЕЈУБИЛЕЈУ
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130.РедовнаизборнаСкупштинаМатицесрп-
скеодржанаје20.априла2024.године,уСвечаној
салиМатицесрпске.Насамомпочеткуседнице
минутомћутањаодатајепочастпреминулимчла-
новимаМатицесрпскеизмеђудвескупштинечи-
јасуименаобјављенауРадуМатицесрпске.За
записничараредовне130.Скупштинеизабранаје
ДаницаЂукић,апроф.дрЗоранПавловићимср
АлександраЈовановићзаоверивачезаписника.Из-
вршенјеизбордругихраднихтеларадидаљег
спровођењаизборногпоступка.Увидомусписак
присутнихчлановаисписакурученихгласачких
картонаВерификационакомисијаусаставу:Дра-
ганКојић,председник,мрДушицаГрбићиАлек-
сандарДеветакутврдилаједаСкупштинипрису-
ствује466чланованакончегајескупштинамогла
данастависарадом.

ИзабранисуновипочасничлановиМатицесрп-
ске:ЏулијанБарнс,писац(ВеликаБританија),Боб
Дилан,музичар,кантаутор,књижевник(САД),Да-
видЕнгелс,историчароснивачдруштва„Освалд
Шпенглер“(Белгија),ЕфраимЗуроф,публициста,
директорцентра„СимонВизентал“,проф.дрТери
Иглтон,теоретичаркњижевности(ВеликаБрита-
нија),проф.дрХристоЈанарас,теолог,филозоф
(Грчка),МишелКолон,новинар,публициста(Белги-
ја),проф.дрЏонЛеноксматематичар(ВеликаБри-
танија),ТијериМејсан,новинар(Француска),проф.
дрКетринМекроберт,слависта(ВеликаБританија),
ГердМоргенталер, правник, оснивач друштва
„ОсвалдШпенглер”(Немачка),АлександарНаумов,
слависта(Пољска),проф.дрАлексејМстиславович
Пентковскилитургичар(Русија),ЗахарПрилепин,
књижевник(Русија),АлександарРукавишњиков,ва-
јар(Русија),проф.дрЈоанисХ.Тарнанидис,слависта

умеђусобнимкорелацијамасасличнимфеноме-
нимауЕвропи(Француска)иАмерици.
ШтампањеовекњигеомогућилисуПокрајински

секретаријатзависокообразовањеинаучноистра-
живачкуделатностВојводинеи„ФондацијаМиле
Драгић“.

САДРЖАЈЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ
(1971–1980)

Усклопуобележавањајубилеја„ДвавекаЛето
писаМатицесрпске”наставилосеисаобјављива-
њемСадржајаЛетописаМатицесрпске.Слађана
СубашићиМаријаВашизБиблиотекеМатице
српске,уоквируЕдиције„БиблиографијаЛетопи
саМатицесрпске“,приредилесукњигуСадржај
ЛетописаМатицесрпске(1971–1980).Наовајначин
настављенјепосаокојијесвојевременоводиоСто-
јанТрећаковакојисепрекинуо1984,кадајеизда-
такњигаСадржајЛетописаМатицесрпске(1961–
1970).
ИменованојеиновоУредништвоовепубликаци-

је:проф.дрДраганСтанић,председник,течланови:

проф.дрСлавкоГордић,академикЈованДелић,
проф.дрДушанИванић,СелимирРадуловићи
проф.дрЗорицаХаџићРадовић.
ШтампањекњигеомогућилисуСекретаријат

зависокообразовањеинаучноистраживачкуде-
латностВојводинеи„ФондацијаМилеДрагић“.

КУЛТУРНО-ИСТОРИЈСКАИНФОКАРТА
ЛЕТОПИСАМАТИЦЕСРПСКЕ

(приређивачи:ВојиславДевић,ИванНегришорац)
ЦиљовогпројектаједасеугодинивеликогЛе

тописовогјубилејапредставиконтинуитетраданај-
старијегинајтрајнијегкњижевно-научногчасописа
уЕвропиисвету.Циљје,такође,идасеприкаже
какосуњеговрад,његовинајзначајнијиуредници
иствараоципревазилазилисвепроменедржава,
кризеинападекрозкојејеЛетописпролазиои,
упркоссвему,опстајаокаосветионикисрпскогна-
ционалног,исловенског,иевропскогисветског
писаногкултурногинаучногстваралаштва.
Инфокартајетројезична(српски,енглескииру-

ски),аиздавачје„Стратегпројект“д.о.о.НовиСад.
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(Грчка),проф.дрАлексисТруд,географ(Францу-
ска),АнатолијТурилов,слависта(Русија),Мишел
Уелбек,књижевник(Француска).Изабранисунови
члановисарадници,реизабраничлановисарадници
иизвршенјеизборновихсталнихчлановасарад-
никаМатицесрпске,апотврђенјеипријемнових
редовнихчлановаМатицесрпске.
ДонетесуизменеидопунеПравилникаочлан-

ствуМатицесрпскеодкојихјенајзначајнијадопу-
накојомсеутврђујуусловиподкојимредовничла-
новимогууплатитичланарину„једномзасвагда“.
ПредседникМатицесрпскепроф.дрДраган

СтанићподнеојеИзвештајочетворогодишњемра-
дуМатицесрпске(2020−2023).Истакаојепреданрад
уоквирунаучноистраживачкихпројекатаињегове
резултатеувидумногобројнихпубликација.Нагла-
сиоједасусвечаностииважнегодишњицеобеле-
жаване,анаградедодељиване,тадасеналазимоу
годинијубилеја200-годишњицеоснивањаЛетопи
саМатицесрпске,адајепреднамавеликијубилеј
200годинаодоснивањаМатицесрпске.Наконди-
скусијеСкупштинисеобратилапроф.дрЈелица
СтојановићкојајеговорилаорадуДруштвачлано-
ваМатицесрпскеуЦрнојГори.Накрајуизлагања
председникуМатицеСрпскеуручилајепоклону
видумакетеловћенскекапелеПетраIIПетровића
Његоша.ИзвештајорадуНадзорногодбораифи-
нансијскомпословањуМатицесрпске(2020-2023)
поднеојемрСлободанКнежевић,председниковог
одбора,којијеистакаодајеМатицасрпскаупрет-
ходнечетиригодинепословалабезвећихтешкоћа
исадобромликвидношћу.Известиоједајесред-
ствимаодЛегатаМатицесрпске,поодлуциУправног
одбора,2023.годинекупљеназемљауСрбобрану

идасенастављаборбазавраћањезадужбинскеимо-
винеупоступкуреституције.Извештајочетворо-
годишњемрадуБиблиотекеМатицесрпскеподнео
јеуправникСелимирРадуловић,Извештајораду
ГалеријеМатицесрпскеподнелајеТијанаПалко-
вљевићБугарски,аИзвештајИздавачкогцентра
Матицесрпскепроф.дрМатоПижурица.Радсвих
установаоцењенјекаовеомауспешан.
Наконусвајањаизвештаја,наосновупредлога

којијеутврдиоУправниодбор,аускладусаСта
тутомМатицесрпске,члановиСкупштинесуиза-
бралиновечлановеоргана–Председништво–пред-
седника,потпредседникеигенералногсекретара,
члановеУправногодбораиНадзорногодбора.
ПредседникИзборнекомисијепроф.дрБојанТу-
бићјенаконпребројавањагласова,саопштиодаје
комисијарадилаусаставу:проф.дрБојанТубић,
председник,дрЈеленаВеселинов,НенадВојновић,
МаркоДимитрићиОгњенКарановић,чланови.
Прегледомипребројавањемгласачкихлистића
утврђеноједајепреузетопо382листићазагласа-
њезачлановеПредседништва,Управногодбораи
Надзорногодбора,накончегасуизнетирезултати
гласања.ЗачлановеПредседништваунаредном
четворогодишњемпериодуизабранису:проф.др
ДраганСтанићзапредседника,проф.дрЈованДе-
лић,проф.дрМиланМатавуљ,проф.дрСрђан
Шљукићзапотпредседнике,идрМиланМицић
загенералногсекретара.
ИзабранјеУправниодборМатицесрпске(31

члан).
ИзабранјеНадзорниодборМатицесрпске(7

чланова).
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ПрограмиуоквирупројектаУсусретпублици,
којејеМатицасрпскареализовалаутоку2024.го-
дине,усмеренисунаобогаћивањекултурнепону-
денатериторијиОпштинеНовиСад,сциљемда
културнабаштинабудедоступнијаширојјавности.
Крозразноврснеактивности,Матицасрпскајеже-
леладаприближисвојуделатностграђанимаНо-
вогСада,алииљудимаиздругихместакојиредов-
нопосећујуКултурнестанице.Овајпројекатније
допринеосамообогаћивањукултурногживота
нашезаједнице,већјеимаоиважанобразовнии
научниаспект,омогућавајућидасесвеактивности
итемеприлагодеспецифичнимпотребамаиин-
тересовањимапубликеизразличитихделовагра-
даиоколине.Програмисубилиусклађенисаци-
љевимаСтратегијекултурногразвојаГрадаНовог
Садазапериодод2016.до2026.године,каоиса
стратешкимопредељењемзавећеукључивање
грађанаукултурниживот,кључнипринципкоји
јеовајпројекатпокушаодареализује.Посебнозна-
чајанаспектпројектабилојеодржавањеактивно-
стикојесуистицалевеликијубилеј200годинаод
оснивањаЛетописаМатицесрпске,најстаријегжи-
вогкњижевногчасописауЕвропи,каои200годи-
наодоснивањасамеМатицесрпске.Програми
којејеорганизовалаМатицасрпскау2024.години
билисуусмеренинадецентрализацијукултурних
активности,односноприближавањеактивности
установесвимграђанимаНовогСада,безобзира
нањиховустароснудоб,образовањеилиинтере-
совања.Овастратегијајеомогућиладасекултура
приближисвимслојевимадруштва,адасвигра-
ђани,младиистарији,какоизцентраграда,тако
иизприградскихнасеља,имајуприликудауче-
ствујууовимпрограмима.Поредтога,крозсарад-
њусамрежомКултурнихстаница,различитетеме
сууспешноприлагођенеспецифичностимасваког
окружењаиинтересовањимапублике,чимесу
програмибилирелевантниикорисни.
Манифестација„Матицасрпска:усусретпу-

блици“започелајеуКултурнојстаници„Свилара“,
5.марта2024.године.Првипрограмјебиопосве-
ћен200-годишњициоснивањаЛетописаМатице
српске,најстаријегживогкњижевногчасописау
Европи.ОисторијиЛетописаињеговомнастанку
говориојепроф.дрДраганСтанић,докјеосавре-
менојделатностичасописа,каоиоБиблиотеци
МатицесрпскеговориогосподинСелимирРадуло-
вић.ОМатицисрпској,условимањеногнастанкаи
историјскомразвојуговориоједрМиланМицић.
УКултурнојстаници„Буковац“,23.априла2024.

године,одржана јеисториографскарадионица
„ЧовекуВеликомрату(1914–1918).Будидетектив,
пронађишифрузатајнеутексту.“Наосновудоку-
менатаиархивскеграђеизПрвогсветскограта,

ученицисуимализадатакдасазнајуштовишео
обичномживотучовекауВеликомрату,оњеговим
свакодневнимактивностима,навикама,исхрани,
образовању.Оварадионицајенаалтернативанна-
чинпроширилаисторијсказнањаученика,дајући
иммогућностдасамидонесузакључкеоживоту
људиуједномвеомаизазовномитешкомвремену.
Урадионицисуучествовалиђациседмогразреда
ОШ„22.август“изБуковца,арадионицујеводио
дрМиланМицић.
УКултурнојстаници„Руменка“,17.маја,одржа-

нојепредавањеподназивом„Великадобротворка
МаријаТрандафилињенезадужбине“.Предавање
јеималозациљдаосвежизнањеграђанаоважности
задужбинарствакаоједномодкључнихаспекатау
радуМатицесрпске.Учесницисуималиприлику
даоддрАлександреНоваковсазнајубројнеинте-
ресантнедетаљеизживотаМаријеТрандафил,док
једрЈеленаВеселиновговорилаозначајуњених
задужбинаидоприносукојијеовавеликадобро-
творкадаласрпскојкултурииобразовању.

Учетвртак,20.јуна,уКултурнојстаници„Бар-
ка”одржанојепредавањепосвећеноједнојоднај-
образованијихжена20.века,АнициСавићРебац.
ПредавањеједалоувидузначајпородицеМилана
Савића,Аничиногоца,чијијеутицајнаразвојМа-
тицесрпскеиЛетописаМатицесрпскекрајем19.
иупрвојполовини20.векабиодубокитрајан.О
њеномживоту,књижевномраду,љубавимаина-
учниминтересовањимаговорилесумсрСањаПе-
рићидрСветланаМилашиновић.Наовомпре-
давањупубликајеималаприликудасеупознаса
важнимисторијскимличностимаињиховомдо-
приносусрпскојкултури.
УКултурнојстаници„Барка“,од17.до21.маја,

одржанесутрирадионицезадецунижегшколског
узрастапосвећенеМатицисрпској,њенојистори-
ји,актуелнојделатностииЛетописуМатицесрп
ске.Урадионицисуучествовалиђацичетвртог
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разредаОсновнешколе„ДушанРадовић“.Учени-
цимаје,крозигруиинтерактивнеквизовезнања,
представљенаисторијаустанове,одоснивањау
Пешти,пресељења,задужбина,доданашњихдана.
Наконпрве,општерадионице,уследилесукњи-
жевнаиликовнарадионица.Задатакученикана
књижевнојрадионицибиоједа,изсвегаштосу
научилиосавременомрадуМатице,напишурад
назадатетеме(„ДасамјапредседникМатицесрп-
ске“,„Дасамјадобротвор“,„Дасамјауредникча-
сописа“...)уформистихаилиесеја.Наликовној
радионицињиховзадатакбиоједанацртајузграду
Матицесрпске,насловнустрануЛетописаМатице
српскеилиликМаријеТрандафил,великеново-
садскедобротворке.Наконзавршенихрадионица,
децасуистакладаимјебилоизузетноинтересант-
но,каоидасунаучилинештоштонисуималипри-
ликедачујуутокуредовненаставе.Радионицесу
реализовали:дрСветланаМилашиновић,дрЈова-
наТрбојевићЈоцић,мсрМиленаКулић,мрДраган
Тубић,мрИванаЋелићиДаницаЂукић.
УКултурнојстаници„Степановићево“,20.јуна,

пердстављенесудвепубликације:зборникрадова
ЗнаменитиХерцеговци(санаучногскупаодржаног
усептембру2023.годинеуГацку),иЗемљомХер
цеговомаутораРадомираВучковића.Крозпред-
стављањезборникапубликајеималаприликуда
обогатисвојезнањеопознатимХерцеговцимаиз
историјесрпскогнарода,акрозкњигугосподина
Вучковићадасазнанештоновоохерцеговачким
селима–њиховојгеографији,историји,културии
свакидашњемживоту.Напромоцијисуговорили
дрМиланМицићигосподинРадомирВучковић.

УКултурнојстаници„Ковиљ“,24.септембра,
одржанесутрирадионицекојесуученицимапру-
жилевредноискуствокрозкомбинацијуедукације
икреативногизражавања.Прварадионица,наме-
њенаученицимапетогразредаОШ„ЛазаКостић“
изКовиља,билајепосвећенаупознавањусаМати-
цомсрпском,једномоднајстаријихинајзначајнијих
културнихинаучнихинституцијасрпскогнарода.
Ученицисукрозинтерактиванприступсазнали
несамооисторијскојулозиМатицесрпскеуочу-
вањунационалногидентитета,културеиобразо-
вања,већиоњеномсавременомделовању.Након
иницијалнерадионице,уследилесудвекреативне
у којима су ученицидобилиприлику да, под
стручнимменторством,изразесвојеидеје,машту
италенте.Крозоверадионице,ученицисупод-
стакнутинаразмишљањеоважнимкултуроло-
шкимтемама,алиимјеидатпростордаактивно
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учествујуустварањуиданаличанначинповежу
историјсконаслеђесасавременимконтекстом.Ра-
дионицесуводили:дрСветланаМилашиновић,мср
МиленаКулић,мрДраганТубић,мрИванаЋелић
иДаницаЂукић.
УКултурнојСтаници„Млин“,8.октобра,дрМи-

ланМицићреализоваојерадионицу„Будиисто-
ричар,детектив.Трагоммиграција.“.Наосновудо-
куменатаиархивскеграђе,ученициосмогразреда
ОШ„ЖаркоЗрењанин“изНовогСададобилису
задатакдаистражеиоткријуштовишедетаљао
свакодневномживотуобичнихљудиупериодуми-
грацијауВојводини.Њиховфокусбиојенаактив-
ностимакојимасусељудибавили,навикамакоје
суразвијали,начинунакојисусехранили,каои
наприступуобразовањуутимтешкимоколности-
ма.Оварадионицаје,наједаниновативаниинтер-
активанначин,допринелапроширивањуисториј-
скихзнањаученика.Пружилаимјеприликуда,
крозанализуизвора,самидонесузакључкеоусло-
вимаукојимасуживелиљудитокомпрвеполови-
непрошлогвекаидаосетесложеностиизазове
временакојејеутицалонасвеаспектеживота.Ова-
кавприступомогућиојеученицимадаразвију
критичкоразмишљањеидаседубљеповежуса
историјом,посматрајућијеикаосвакодневнубор-
бузаопстанакиодржавањеосновнихљудских
вредности.
Ууторак,29.октобра2024.године,уКултурној

станици„Млин“одржанајерадионица„Моћза-
дужбинарства.Стварањебољегдруштва“.Toком
радионице,којајеодржаназаученикеосмограз-
редаОШ„ЖаркоЗрењанин“изНовогСада,млади
суималиприликудаседетаљнијеупознајусаин-
ституцијомзадужбина,њенимзначењемиутица-
јемнаразвојпојединацаидруштва.Крозанализу
примеракаоштосузадужбинаСавеТекелије,која
јесвојимстипендијамаомогућавалаобразовање
многиммладимталентима,имилосрдназадужби-
наМаријеТрандафил,којајебилаусмеренана
пружањепомоћинајугроженијима,ученицису
стеклиширеразумевањеулогеовихинституција
унашојкултурнојиисторијскојтрадицији.Упозна-

вајућисесабиографијамаистакнутихличностииз
светанаукеиуметностикојесубилекорисници
Матичинихзадужбина,ученицисуувиделикако
сузадужбинеутицаленаличниразвојпојединаца,
атимепосредноинанапредакдруштва.Овојебио
кључанмоменатрадионице,којијеомогућиоуче-
ницимадасамидонесузакључкеоважностизаду-
жбинакаопокретачакултурногидруштвеногпре-
порода.Посебаннагласакстављенјеназакључак
дазадужбиненисутекстатичнеинституцијекоје

једноставноуправљајуимовином,већактивниак-
териудруштвеномживоту,чијиутицајможебити
дубокотрансформативан.Њиховаспособностда
иницирајупозитивнепромене,билокрозподршку
образовању,културнимактивностимаилисоцијал-
нојпомоћи,представљатрајнувредностзаједници.
РадионицујеосмислилаиреализоваладрЈелена
Веселинов.
УКултурнојстаници„Буковац“,30.октобра,орга-

низованесутрирадионицезадецунижегшколског



узраста,посвећенеМатицисрпској,њенојисторији,
савременомделовањуиЛетописуМатицесрпске.
Урадионицамасуучествовалиученицичетвртог
разредаОШ„22.август“којису,крозразличите
активности,ималиприликуданазанимљивначин
сазнајувишеоМатицисрпској.Крозигруикви-
зовепредстављенаимјебогатаисторијаустанове.
Послеуводнерадионице,којаједалаопштуслику
оМатици,уследилесудвекреативнерадионице
–књижевнаиликовна.Накњижевнојрадионици,
ученицисудобилизадатакданаосновуоногашто
сунаучилиосавременомрадуМатице,напишурад
наједнуодзадатихтема,каоштосу„Дасамја
председникМатицесрпске“,„Дасамјадобротвор“
или„Дасамјауредникчасописа“.Ликовнарадио-
ницаималајезациљдаученикеинспиришедави-
зуелнопредставесимболеМатицесрпске.Њихов
задатакбиоједанацртајузградуМатицесрпске,
насловнустрануЛетописаилиликМаријеТран-
дафил,једнеоднајпознатијихдобротворауисто-
ријиНовогСада.Овирадовипредстављалисуспој
историјеиуметности,аученицисуималиприли-
кудасвојукреативностискористенаначинкојиће
имомогућитидадубљеразумејузначајкултурног
наслеђа.Наконзавршенихрадионица,ученицису
саодушевљењемистаклидаимјебиловеомаза-
нимљивоидасунаучилимногоновихствари.Ра-
дионицесуводили:дрСветланаМилашиновић,
мсрМиленаКулић,мрДраганТубић,мрИвана
ЋелићиДаницаЂукић.
УКултурнојстаници„Степановићево“,7.и18.

новембра,одржанесудверадионицезаученике
вишихразредаОШ„АлексаШантић“изСтепано-
вићева,којесуимпружилеприликудадубљераз-
умејуважнеисторијскепроцесекојисуобликовали
њиховулокалнузаједницу.Радиоицеподназивом
„КолонизацијаВојводине1921–1941“водиоједрМи-
ланМицић,којијеученициманаинтерактиванна-
чинпренеознањеоједномодкључнихпериодау
историјиВојводине.Крозразговоре,анализуархив-
скеграђеикњига,ученицимаједетаљнообјашњен
процесколонизацијеВојводинеизмеђудварата,а
посебанфокусбиојенанасељавањуСтепановиће-
ва.Ученицисусазналикакојеовајпроцесутицао
наживотељудитогвременаикакосуразличите
породицедолазилеиобразоваленовезаједнице.
Једанодкључнихаспекатарадионицебиојекул-
турапамћења,односноначиннакојисеисторијски
догађајиипородичнепричепреносесгенерације
нагенерацију.Ученицисубилиподстакнутидараз-
мислеоважностипородичногпамћењаиотоме
какојеисторијаживипроцескојиједубокопове-
зансаличнимиколективнимискуствимаљуди.
Оверадионицебилесуприликадасенаучинешто
новооисторији,алиидасеразвијекритичкораз-
мишљањеиоснажисвестотомеколикојеважно
разуметисвојепореклоибитисвестанутицаја

прошлостинасадашњиживот.Ученицимајеомо-
гућенодаразмотреисторијунаначинкојијебли-
жињиховимличнимдоживљајимаисвакодневном
животу.
УКултурнојстаници„Барка“,од28.до30.октобра,

одржанесутрирадионицезаученикетрећеграз-
редаОШ„ДушанРадовић“изНовогСада,којесу
сефокусираленаисторијуМатицесрпске,њену
савременуделатностизначајкојиимаукултурном
животуСрбије.Ууводнојрадионици,ученици,су,
користећиразличитематеријале,истраживали
историјскиразвојМатицесрпскеу19.и20.веку–од
оснивањауПешти,доданашњихважнихдруштве-
нихикултурнихпројеката.Наосновустечених
сазнања,ученикесучекаледвекреативнерадиони-
це–књижевнаиликовна.Накњижевнојрадионици
задатакученикабиоједаизразесвојемишљењео
Матицисрпскојуформиесејаилистиханазадате
теме,релевантнезаустанову,штојеподстаклодецу
даразмишљајуотомекакобиутицалинабудућ-
ностМатицеисрпскекултуре.Ликовнарадионица
једалаученицимапросторислободудавизуелно
представеМатицусрпску,насловнустрануЛето
писаМатицесрпске,каоиликвеликедобротворке
МаријеТрандафил.Позавршеткусветрирадиони-
цедецасуподелиласвојеутиске,истичућидасура-
дионицебилеизузетноинтересантнеидасунау-
чилимногоновихстварикојеимнисудоступнеу
оквируредовненаставе.Радионицесуреализовали:
дрСветланаМилашиновић,мсрМиленаКулић,
мрДраганТубић,мрИванаЋелићиДаницаЂукић.
Упетак,20.децембра,уКултурнојстаници„Еђ-

шег“одржанајеизложбарадоваученикакојису
учествовалиупројектуМатицасрпска:усусрет
публици.Изложбајебилакулминацијасвихради-
оницакојесуреализованетоком2024.године,а
ученици,учитељиинаставницисуодсамогпочет-
кабилиобавештенидаћенакрајугодинебити
организовановакавдогађај.Изложбисуприсуство-
валиученицикојисуучествовалиурадионицама,
каоипредставницикултурнихстаницаиМатице
српске.Усвечанојатмосфери,наградесудодељене
децичијисурадовибилинајбољеоцењени,адо-
гађајјебиоодличнопропраћенодстранемедија.
Оваизложбанијебиласамоприликадасеукаже
наталенатмладихучесника,већидасепромови-
шезначајкултурнеиобразовнесарадњеуоквиру
пројекта.
ПројекатМатицасрпска:усусретпублициобе-

лежиојеважнејубилеје,алијеимаоидубокутицај
нашираграђанскасазнањаозначајусрпскекултуре.
Натајначинонпредстављаважанкораккаунапре-
ђењукултурногдијалогаисвестиозначајуочувања
културнебаштинемеђусвимгенерацијама,чимеје
допринеодугорочномобогаћењуиразвојукултур-
несценеГрадаНовогСада.
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Нарођенданвеликедобротворкеидоброчини-
тељкеМатицесрпскеМаријеТрандафил,Матица
српскајеусреду,25.децембра,у13часова,уСве-
чанојсалиобележилаДандобротвора.Традиција
задужбинарстваукорењенајеодсамогоснивања
Матицесрпске1826.године.Својимприлозимадо-
бротвориподржавајупросветитељскумисаоМа-
тицесрпске,аповезујеихплеменитаидејаоства-
рањујединственекошницеиставдајечастслужити
најстаријојсрпскојкултурној,научнојикњижевној
институцији.

ДобротворимасеобратиопредседникМатице
српскепроф.дрДраганСтанићиизрекаодубоку
захвалностзапомоћиподршкуМатицисрпској.
Свечаностсуобогатилепроф.МаринаМилићРа-
довић,музичкимпрограмом,идрЈеленаВеселинов,
управницапословаМатицесрпске,казивањембесе-
деозадужбинарствуизадужбинамаМатицесрпске.
ПрисутнимасеобратиоиакадемикСлавенко

Терзић,представљајући,каоуправитељ,радиде-
латностхуманитарне„ФондацијеМилеДрагић”,
којајеовогодишњиВеликидобротворМатицесрп-
ске.ОвогодишњимВеликимдобротворима,добро-
творима,доброчинитељима,дародавцимаисвим

установамаиинституцијама,којисунаразличите
начинепомоглиделатностМатицесрпске,повеље
захвалностиипригоднепоклонеуручилисупроф.
дрДраганСтанић,председникМатицесрпске,имср
ИвонаКнежевић,помоћникуправникапослова.
Наконуручењаповељадобротворима,дрДанило
Вуксановић,помоћникуправникаГалеријеМати-
цесрпске,свечанојеотвориоизложбуграфика
„ОтисакзадвавекаЛетописа”.
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ИЗДАЊАМАТИЦЕСРПСКЕ2024.ГОДИНЕ
•ПрепискаСавкеСуботић(приредилаНаташаКатић)
•Упанишаде(приредиоСветиславКостић)
•Изисторијесрпскомађарскихкултурнихвеза3(збор-
никрадова)

•МиланКашанин,Привиђењаи„Нова”привиђења(при-
редилаЗорицаХаџићРадовић)

•ЂорђеНатошевићусвоминашемвремену(зборник
радова)

•РадаСтијовић,Недоумицеусрпскомјезику
•Хајдуциусрпскојисторијиипамћењу(тематскизборник)
•ПоетскисветовиВаскаПопе(тематскизборник)
•ПавлеИвић,TheSerbianpeopleandtheirlanguage
•ЛетописМатицесрпске:уредничкипрограми(прире-
дили:ДушанИванић,СветланаМилашиновић)

•ЈеленаВеселинов,Задужбинеусрпскомправу:историј
скиконтекстисавремениизазови

•Нежностсловенска(Антологијасрпскеисловачкепо-
езије)

•РадославЕраковић,Осећајностиразум(есејиосрпској
књижевности18.и19.века)

•ЈованМаксимовић,Историјамедицинеиздравственекул
туренатлуданашњеВојводинеод18.дополовине20.века

•РајнаДрагићевић,Лексиколошкалингвокултурологија
•СадржајЛетописаМатицесрпске1971–1980(приреди-
ле:СлађанаСубашић,МаријаВаш)

•ИсторијанасељаопштинеЖабаљ3(зборникрадова)
•ЕмилијаПоповић,Уполасаздани
•ЛетописМатицесрпске:другаитрећачастица(при-
редиоИванНегришорац)

•ДрамаМихизовогдоба(зборникрадова)
•Вештачкаинтелигенција:очекивањаидилеме(прире-
дили:БраниславКисачанин,ОливерСуботић)

•Српскишаховскилексикон
•БранкоРадичевић,изабранирукописи(приредиоНенад
Николић)

•Офеноменуквантофренијеињенимпрактичнимим
пликацијамаудруштвенимихуманистичкимнаукама
(тематскизборник)

•НастраницамаЛетописа1824–2024(каталогизложбе)
•ЈованПоповић,Српскаграматикаилиписменица(1843)
•ВеснаКрчмар,ЉубицаРаваси–отетаодзаборава
•ОдабранаделаМатијеБећковића
•МапеЛетописаМатицесрпске(приређивачи:Војислав
Девић,ИванНегришорац)

•Банија–српскинарод,историјаикултура(тематски
зборник)

•ИсхранауогледалуобреднепраксеСрбауВојводинии
румунскомБанату,Етнолонгвистичкитранскриптии
коментари(приредилаСофијаМилорадовић)

•ЈованБ.Јовановић,Сабранисписи(приредилиМихаел
АнтоловићиПетарС.Ћурчић)

ПЕРИОДИЧНЕПУБЛИКАЦИЈЕ:
•ЛетописМатицесрпске(излазиод1824,10свезакаго-
дишње,изашлисвибројевиза2024)

•ЗборникМатицесрпскезакњижевностијезик(излази
од1953,трипутагодишње,књ.72,свеске1,2и3за2024)

•ЗборникМатицесрпскезасценскеуметностиимузи
ку(излазиод1987,двапутагодишње,св.70/2024)

•ЗборникМатицесрпскезакласичнестудије(излазиод
1996,једномгодишње,књ.26/2024)

•ЗборникМатицесрпскезаисторију(излазиод1970,
двапутагодишње,св.109/2024)

•ЗборникМатицесрпскезадруштвененауке(излазиод
1950,четирипутагодишње,св.189,190,191и192/2024)

•ЗборникМатицесрпскезаприродненауке(излазиод
1951,двапутагодишње,св.146и147/2024)

•ЗборникМатицесрпскезаликовнеуметности(излази
од1963,једномгодишње,св.52/2024)

•ЗборникМатицесрпскезаславистику(излазиод1970,
двапутагодишње,св.105и106/2024)

•ЗборникМатицесрпскезафилологијуилингвистику
(излазиод1957,двапутагодишње,књ.67,св.1и2/2024)

•Језикданас(новасеријаод2014,два–трипутагодишње,
нијеизашаониједанброју2024)

•СвескеМатицесрпске(покренутесу1985.годинекао
периодичнапубликацијаутрисерије:књижевностии
језика,друштвенихнаукаиуметности,аод1989.годи-
неиприроднихнаука,излазеповремено,бр.63/2024)

•Темишварскизборник(излазиповремено,нијеизашао
у2024)

•Његошевзборник(излазиповремено,бр.5/2024)
•ГласникМатицесрпскезаисељеништво(годишњак,
покренут2024,1/2024)

ПЕРИОДИЧНЕПУБЛИКАЦИЈЕ
НАЕНГЛЕСКОМЈЕЗИКУ:

•LiterarylinksofMaticasrpska(зборникзакњижевностна
енглескомјезику,покренут2017,једномгодишње,по-
следњиброј14-15/2023–изаћићеуаприлу2025)

•Synaxa(зборникзадруштвененаукенаенглескомјези-
ку,покренут2017,једномгодишње,последњиброј14-15/
2023–изаћићеуаприлу2025)
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